

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA NUM 1 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque se inserten

Anuncios a precios convencionales

Remitidos a una peseta linea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

Francisco Concedido

DIARIO IMP. RCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco Concedido

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes

Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas

Trimestre vencido o por comisionado 6,50

Extranjero, al año, 56 pesetas

Repúblicas hispano-americanas 30

Se considera que continua suscrito el periódico si que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

EL GOBIERNO INICIA LA ESTABILIZACION DE LA PESETA

UN CREDITO DE 60 MILLONES DE DOLARES

Madrid, 26.—11 noche.

VENTOSA HABLA CON LOS PERIODISTAS

A las ocho y media de la noche recibió a los periodistas el ministro de Hacienda y les dijo:

—Hoy tengo una noticia interesante que comunicarle y es que hemos firmado el Banco de España y yo con los representantes de la Casa Morgan, de acuerdo con la Chase National Bank, la National Sidi Bank y la Banca de Pagos Bases, representando a un grupo prestigioso de los principales mercados europeos, un crédito de 60 millones de dólares.

Con motivo de esta operación de crédito, ahora se les facilitará a ustedes una nota. Esta ha sido aprobada por el Gobierno, y creo que, después de ella, no debo participarles más.

Un periodista le dijo entonces:

—Se ha hablado hoy de la posibilidad de que, en el caso de concretarse este empréstito, pudiera ser ampliable hasta cien millones.

—No hay nada de eso. Y hasta ahora ustedes comprenderán que no haya hablado nada sobre este asunto, pues la operación estaba en período de negociación y cualquiera indiscreción hubiera podido dar al traste con ella y no quería tener la responsabilidad de, por ello, agravar el problema monetario.

Otro periodista hizo notar al ministro que la Prensa extranjera ya hablaba de este asunto.

—Sí; pero no estaba bien orientada, pues hablaba de que la operación se hallaba en sus preliminares cuando ya estaba ultimada.

También se preguntó al señor Ventosa si el presidente del Banco de Pagos Internacional Mac. Garrah había asistido a la reunión de esta tarde, en que se firmó el crédito.

—No. Ya les digo que sólo han sido unos representantes de la Banca Morgan y del Banco Pays Bases de París.

—Y ¿cuál es el importe de los créditos pendientes?

—Lo que importen las dobles pendientes, no lo sé. Para esto es necesario una estadística exacta y de ese asunto voy a ocuparme haciendo una recopilación de conjunto de las disposiciones que se han dictado sobre moneda para poder seguir atentamente todo el movimiento del mercado y el comercio de dobles. Esto creo que podrá estar terminado dentro de dos o tres días. El sábado nos reuniremos para tratar de todos estos asuntos.

Otro periodista dijo que esta tarde se aseguraba en Bolsa que este crédito se emplearía, en parte, para el pago de las dobles pendientes.

—No sé; ya veremos a lo que se destina, pero hay que seguir el curso del mercado para intervenir en su regularización. El estar tratando de esta cuestión ha evitado que estos días, y con motivo de los sucesos ocurridos, no haya bajado la peseta.

Añadió el señor Ventosa que mañana convocará a los directores de los periódicos para darles una noticia más amplia de esta operación y entregará una nota más extensa, pues es conveniente ilustrar a la opinión y que pueda juzgar con conocimiento de causa.

Terminó diciendo que la operación de crédito había sido firmada en nombre del Banco de España por los señores Pan y conde de Limpías y en representación del Gobierno por el ministro de Hacienda, de acuerdo con la base séptima de la ordenación bancaria.

También han firmado el Estado y el Banco de España un contrato, para acomodar las responsabilidades que pudieran derivarse por este convenio.

Por el Banco de España lo firmó el subdirector, señor Pan, y por el Estado, yo.

Finalmente facilitó el señor Ventosa la copia de una real orden autorizando dicha operación.

Los periodistas preguntaron al ministro cuál era el tipo de descuento que iba a señalarse, y contestó:

—Será el uno por ciento sobre el tipo de descuento que tiene en los Bancos de emisión para préstamos a go días, y este préstamo tendrá como mínimo un interés del 4 por 100.

LA ANUNCIADA NOTA OFICIOSA

En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una extensa nota, en la que se dice que el Gobierno, estimando que la estabilidad de la peseta es indispensable para el desarrollo económico y la normalidad de las relaciones internacionales, confirma el propósito de proceder a la estabilización, y que el Gobierno estima conveniente disponer de créditos por 60 millones de dólares para realizar la obra.

Este crédito se ha otorgado, con un plazo de 18 meses de vigencia, al Banco de España, con la garantía del Tesoro, por un grupo bancario en el que figuran la Banca Morgan, el National Bank, el National Sidi Bank de Nueva York, y la Banca de los Países Bajos, de París.

La operación se ha realizado de conformidad con los Bancos de emisión de los países respectivos, y se ha efectuado con arreglo a la base séptima de la Ordenación bancaria. El crédito para atender al descubrimiento que pudiera resultar figurará en los presupuestos, siendo ampliable hasta una suma igual al importe de las obligaciones que se reconozcan y liquiden.

Se propone el Gobierno mantener el control del mercado y evitar las maniobras especulativas.

En cuanto al tipo de estabilización, nada ha resuelto, y, estimando que el poder adquisitivo de la peseta es superior a su cotización actual, se espera obtener una prudente revalorización que tendrá un límite determinado por las condiciones económicas contrastadas en la realidad.

Cuando se fije este límite, cuya aprobación compete al Parlamento, se procurará no causar perturbaciones al patrimonio individual y al colectivo.

El Gobierno reserva al Parlamento la estabilidad legal, cuya fórmula será la aprobación de la ley monetaria, estableciendo la conversión de la peseta en oro y reduciendo la plata a moneda divisionaria.

El Gobierno publicará un proyecto reformando la ley de Ordenación bancaria, para asegurar la adecuación del Banco de España al nuevo régimen.

Esta información oficial confirma las noticias que anoche llegaban de París anunciando la inminencia del concierto de un empréstito en el extranjero y el regreso desde Madrid a la capital de Francia del presidente del Banco Internacional de Pagos, Mr. Mac Garrah.

El jefe del Gobierno, a la salida de la Cámara regia, fue abordado por los periodistas que se encontraban esperando su salida, y contestando a preguntas de éstos manifestó que había llevado a la aprobación de don Alfonso un real decreto sobre la redacción del inciso tercero del artículo número 28 del vigente reglamento de los Sotamentos.

Los periodistas preguntaron al general Aznar si había recibido esta mañana un escrito de los estudiantes pidiendo autorización para celebrar una manifestación pro-amnistía, que se había ya publicado en los periódicos.

El jefe del Gobierno contestó a la pregunta de los periodistas diciendo que no podía hacerse cargo de un escrito que no había recibido, aunque se publique en la Prensa.

A continuación, el presidente del Consejo dijo a los periodistas que cada día tiene su propio afán. Veremos —agregó— cuál es el de hoy.

Se lamentó seguidamente el general Aznar de los sucesos desarrollados ayer en la Facultad de Medicina y en los demás Centros docentes y de que quienes los provocan sean los primeros en protestar, aunque dijo que reconocía el derecho que todos tienen a la defensa, sin llevarla a esos extremos.

A la llegada a Palacio del ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín, fue rodeado por los periodistas, contestando a las preguntas que le hicieron diciendo que hasta aquellos momentos no tenía noticias de que hubiese ocurrido nada, manifestando que los Centros docentes estaban cerrados.

Los periodistas preguntaron al señor Gascón y Marín qué creía debía hacerse con la petición de los estudiantes solicitando permiso para manifestarse, contestando el ministro:

—Eso no es de mi jurisdicción.

También preguntaron los reporteros al ministro de Instrucción Pública si había ocurrido algo en provincias, respondiendo el Sr. Gascón y Marín:

—Hoy, nada. En Salamanca, ayer los estudiantes hicieron una petición ordenadamente. De los demás sitios, nada.

Además—agregó el ministro— en algunas Universidades tienen por costumbre conceder las vacaciones de Semana Santa el viernes de Dolores, por cuyo motivo las Universidades citadas cerrarán en el día de mañana.

A la salida de su despacho con el monarca, el señor Gascón y Marín dijo a los periodistas que había llevado a la aprobación del rey un decreto relacionado con el alquiler de la Normal de La Coruña.

Habló con el rey—añadió el ministro de Instrucción— del Museo Soriano.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 26.—Varias horas.

DESPACHO REGIO

Esta mañana acudieron a Palacio, con objeto de despachar la firma con el monarca, el presidente del Consejo, capitán general señor Aznar, y los ministros de Instrucción Pública y Economía, señores Gascón y Marín y conde de Bugallá, respectivamente.

El jefe del Gobierno, a la salida de la Cámara regia, fue abordado por los periodistas que se encontraban esperando su salida, y contestando a preguntas de éstos manifestó que había llevado a la aprobación de don Alfonso un real decreto sobre la redacción del inciso tercero del artículo número 28 del vigente reglamento de los Sotamentos.

Los periodistas preguntaron al general Aznar si había recibido esta mañana un escrito de los estudiantes pidiendo autorización para celebrar una manifestación pro-amnistía, que se había ya publicado en los periódicos.

El jefe del Gobierno contestó a la pregunta de los periodistas diciendo que no podía hacerse cargo de un escrito que no había recibido, aunque se publique en la Prensa.

A continuación, el presidente del Consejo dijo a los periodistas que cada día tiene su propio afán. Veremos —agregó— cuál es el de hoy.

Se lamentó seguidamente el general Aznar de los sucesos desarrollados ayer en la Facultad de Medicina y en los demás Centros docentes y de que quienes los provocan sean los primeros en protestar, aunque dijo que reconocía el derecho que todos tienen a la defensa, sin llevarla a esos extremos.

A la llegada a Palacio del ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín, fue rodeado por los periodistas, contestando a las preguntas que le hicieron diciendo que hasta aquellos momentos no tenía noticias de que hubiese ocurrido nada, manifestando que los Centros docentes estaban cerrados.

Los periodistas preguntaron al señor Gascón y Marín qué creía debía hacerse con la petición de los estudiantes solicitando permiso para manifestarse, contestando el ministro:

—Eso no es de mi jurisdicción.

También preguntaron los reporteros al ministro de Instrucción Pública si había ocurrido algo en provincias, respondiendo el Sr. Gascón y Marín:

—Hoy, nada. En Salamanca, ayer los estudiantes hicieron una petición ordenadamente. De los demás sitios, nada.

Además—agregó el ministro— en algunas Universidades tienen por costumbre conceder las vacaciones de Semana Santa el viernes de Dolores, por cuyo motivo las Universidades citadas cerrarán en el día de mañana.

A la salida de su despacho con el monarca, el señor Gascón y Marín dijo a los periodistas que había llevado a la aprobación del rey un decreto relacionado con el alquiler de la Normal de La Coruña.

Habló con el rey—añadió el ministro de Instrucción— del Museo Soriano.

La agitación escolar se ha extendido a todas las Universidades

La intensidad decreció ayer en Madrid, pero fué considerable en Barcelona, Valencia y Salamanca

Madrid, 26.—Varias horas.

EN MADRID

SE INTENTA REALIZAR LA MANIFESTACION

Aunque durante el día persistió el nerviosismo motivado por los graves sucesos de ayer, no se registraron incidentes de importancia.

A pesar de haberse hecho público el rumor de la dimisión del Director General de Seguridad, general Mola, ha continuado desde las primeras horas de hoy la excitación estudiantil, aunque con menos intensidad que ayer.

Desde primeras horas de la mañana comenzaron a situarse en los alrededores de los Centros universitarios y especialmente en la Facultad de Medicina, fuertes retenes de fuerzas de Seguridad a pié y a caballo, apareciendo los centros docentes cerrados y custodiados las puertas por parejas de Seguridad.

En las primeras horas de la mañana varios grupos de obreros y de estudiantes intentaron penetrar en la Facultad de Medicina, siendo disueltos por la fuerza pública, que dió varias cargas contra los revoltosos.

Alrededor de la Facultad de Medicina se congregaron a media mañana numerosas personas, que comentaban animadamente los sucesos desarrollados ayer, examinando los impactos que presenta la fachada de la Facultad de Medicina.

La fuerza pública procedió, en varias ocasiones, a disolver los grupos de personas; haciéndolo pacíficamente.

A la una de la tarde, los grupos, que iban engrosando considerablemente en algunos puntos de los alrededores, comenzaron a dar gritos subversivos, intentando organizar una manifestación que se dirigiera a la Puerta del Sol para manifestarse pro-amnistía.

Después de algún revuelo se pudo organizar una manifestación, compuesta por más de tres mil personas, que se dirigió calle Atocha arriba, a la Puerta del Sol, llegando a la entrada de la calle de Carretas, rompiendo a su paso los cristales y lunas de algunos escaparates y sembrando con ello la alarma, por lo que cerró el comercio completamente.

Al llegar a la entrada de la calle de Carretas, la fuerza pública dió una carga, intentando disolver la manifestación, sonando algunos disparos, que contribuyeron a aumentar la alarma entre el público, y logrando al fin, la fuerza pública, disolver la manifestación en la entrada de la mencionada calle, después de varias cargas, que produjeron los consiguientes susos y carreras.

En las calles céntricas continuaban adoptadas precauciones ante el temor de que los escolares sigan en su propósito de manifestarse públicamente pro-amnistía.

El ministro de Economía dijo que había puesto a la firma de don Alfonso un decreto sobre premio a la producción sedera y otra relacionado con los artículos que podían ser adquiridos en el extranjero, por no ser suficiente la producción nacional.

EN EL DE INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín, recibió esta mañana a los periodistas en su despacho, manifestándoles que las noticias que había recibido en el día de hoy de algunos sectores acusan tranquilidad completa en las Universidades, y que únicamente, en la de Valencia se habían registrado algunos pequeños incidentes, que habían sido dominados sin consecuencias.

Terminó el ministro de la Gobernación su charla con los periodistas, diciendo que recomendaba calma, tranquilidad y mesura, pues el Gobierno se halla obligado al mantenimiento del orden en todas partes y muy especialmente en la vía pública.

El ministro de Economía dijo que había puesto a la firma de don Alfonso un decreto sobre premio a la producción sedera y otra relacionado con los artículos que podían ser adquiridos en el extranjero, por no ser suficiente la producción nacional.

El jefe del Gobierno, a la salida de la Cámara regia, fue abordado por los periodistas que se encontraban esperando su salida, y contestando a preguntas de éstos manifestó que había llevado a la aprobación de don Alfonso un real decreto sobre la redacción del inciso tercero del artículo número 28 del vigente reglamento de los Sotamentos.

Los periodistas preguntaron al general Aznar si había recibido esta mañana un escrito de los estudiantes pidiendo autorización para celebrar una manifestación pro-amnistía, que se había ya publicado en los periódicos.

El jefe del Gobierno contestó a la pregunta de los periodistas diciendo que no podía hacerse cargo de un escrito que no había recibido, aunque se publique en la Prensa.

A continuación, el presidente del Consejo dijo a los periodistas que cada día tiene su propio afán. Veremos —agregó— cuál es el de hoy.

Se lamentó seguidamente el general Aznar de los sucesos desarrollados ayer en la Facultad de Medicina y en los demás Centros docentes y de que quienes los provocan sean los primeros en protestar, aunque dijo que reconocía el derecho que todos tienen a la defensa, sin llevarla a esos extremos.

A la llegada a Palacio del ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín, fue rodeado por los periodistas, contestando a las preguntas que le hicieron diciendo que hasta aquellos momentos no tenía noticias de que hubiese ocurrido nada, manifestando que los Centros docentes estaban cerrados.

Los periodistas preguntaron al señor Gascón y Marín qué creía debía hacerse con la petición de los estudiantes solicitando permiso para manifestarse, contestando el ministro:

—Eso no es de mi jurisdicción.

También preguntaron los reporteros al ministro de Instrucción Pública si había ocurrido algo en provincias, respondiendo el Sr. Gascón y Marín:

—Hoy, nada. En Salamanca, ayer los estudiantes hicieron una petición ordenadamente. De los demás sitios, nada.

Además—agregó el ministro— en algunas Universidades tienen por costumbre conceder las vacaciones de Semana Santa el viernes de Dolores, por cuyo motivo las Universidades citadas cerrarán en el día de mañana.

A la salida de su despacho con el monarca, el señor Gascón y Marín dijo a los periodistas que había llevado a la aprobación del rey un decreto relacionado con el alquiler de la Normal de La Coruña.

Habló con el rey—añadió el ministro de Instrucción— del Museo Soriano.

El ministro de Economía dijo que había puesto a la firma de don Alfonso un decreto sobre premio a la producción sedera y otra relacionado con los artículos que podían ser adquiridos en el extranjero, por no ser suficiente la producción nacional.

El jefe del Gobierno, a la salida de la Cámara regia, fue abordado por los periodistas que se encontraban esperando su salida, y contestando a preguntas de éstos manifestó que había llevado a la aprobación de don Alfonso un real decreto sobre la redacción del inciso tercero del artículo número 28 del vigente reglamento de los Sotamentos.

Los periodistas preguntaron al general Aznar si había recibido esta mañana un escrito de los estudiantes pidiendo autorización para celebrar una manifestación pro-amnistía, que se había ya publicado en los periódicos.

El jefe del Gobierno contestó a la pregunta de los periodistas diciendo que no podía hacerse cargo de un escrito que no había recibido, aunque se publique en la Prensa.

A continuación, el presidente del Consejo dijo a los periodistas que cada día tiene su propio afán. Veremos —agregó— cuál es el de hoy.

Se lamentó seguidamente el general Aznar de los sucesos desarrollados ayer en la Facultad de Medicina y en los demás Centros docentes y de que quienes los provocan sean los primeros en protestar, aunque dijo que reconocía el derecho que todos tienen a la defensa, sin llevarla a esos extremos.

A la llegada a Palacio del ministro de Instrucción Pública, señor Gascón y Marín, fue rodeado por los periodistas, contestando a las preguntas que le hicieron diciendo que hasta aquellos momentos no tenía noticias de que hubiese ocurrido nada, manifestando que los Centros docentes estaban cerrados.

Los periodistas preguntaron al señor Gascón y Marín qué creía debía hacerse con la petición de los estudiantes solicitando permiso para manifestarse, contestando el ministro:

—Eso no es de mi jurisdicción.

También preguntaron los reporteros al ministro de Instrucción Pública si había ocurrido algo en provincias, respondiendo el Sr. Gascón y Marín:

—Hoy, nada. En Salamanca, ayer los estudiantes hicieron una petición ordenadamente. De los demás sitios, nada.

Además—agregó el ministro— en algunas Universidades tienen por costumbre conceder las vacaciones de Semana Santa el viernes de Dolores, por cuyo motivo las Universidades citadas cerrarán en el día de mañana.

A la salida de su despacho con el monarca, el señor Gascón y Marín dijo a los periodistas que había llevado a la aprobación del rey un decreto relacionado con el alquiler de la Normal de La Coruña.

Habló con el rey—añadió el ministro de Instrucción— del Museo Soriano.

doba, presentando una herida en la región glútea, que le atraviesa el muslo, de pronóstico grave.

Estos dos heridos tienen médicos de observación para ver si conviene operarles.

También se encuentra en dicho centro, y será operado hoy o mañana, Juan Pardo López, herido por arma de fuego en la región infraescapular izquierda, de pronóstico menos grave, al cual se tratará de extraerle el proyectil.

En la Facultad de Medicina, dijeron que se encuentran allí hospitalizados cuatro heridos, que mejoran de sus lesiones, siendo únicamente el más grave el que está herido en la pierna derecha, habiendo dos que se encuentran francamente mejorados, al extremo de que uno de ellos herido en un brazo, está paseándose por las galerías, y el herido en el labio está en cama, únicamente por precaución.

El cadáver del guardia civil fué trasladado al Hospital Militar de Carabanchel, donde se le practicó la autopsia.

Según el dictamen, la muerte fué producida por una herida de bala de seis milímetros en la región costal izquierda, incrustándose el proyectil en una vértebra dorsal; mortal de necesidad.

A las seis, se efectuó el entierro. El féretro, a hombros de sus compañeros, fué colocado en la carroza. Se formaron dos presidencias; una con el ayudante del rey, coronel don Joaquín Castillo, y dos hermanos del finado, y otra, en la que iban el subsecretario de Gobernación, el general Sanjurjo y representantes del Cuerpo de Seguridad.

En el cortejo figuraban muchos guardias civiles y de Seguridad. Se recibieron coronas de varios tercios de la Benemérita y de la familia del finado.

Los heridos durante los sucesos de ayer continúan mejorando, excepto el cabo Antonio Peña, que sigue gravísimo.

Al estudiante Sempere, que también estaba muy grave, se le ha hecho la transfusión de sangre y se espera salvarle.

Algunos de los detenidos de ayer han sido puestos a disposición de la autoridad militar.

Los alumnos de arquitectura, en unión de los de ingenieros industriales y agrónomos, han declarado la huelga por 48 horas, a partir de mañana, viernes, por adhesión a los acuerdos concretos de la F. U. E.

Los alumnos de peritos agrícolas han declarado la huelga indefinida por solidaridad con los demás estudiantes madrileños.

El secretario general de la Universidad ha hecho público el acuerdo unánime de las Juntas de Gobierno de que se suspendan las clases hasta nuevo aviso.

Mientras esto pretenden los estudiantes, con las caras tapadas con pañuelos, colocaron una bandera roja en la fachada de la Universidad, y algunos grupos de alborotadores que se formaron se dirigieron por las Rámbblas, saltándose al paso la fuerza pública en las calles de Pelayo y la plaza de Cataluña, dispersándose.

Los grupos de estudiantes entraron en la Universidad, desde cuya puerta mostraban una bandera roja que ocultaban cuando se acercaban los agentes.

Otros, con el tronco de un árbol

TOS GARGANTA CATARROS PASTILLAS CRESPO

A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de Paris
Especialista en Medicina y Cirugía de Ríñon y vías urinarias
RAYOS X LABORATORIO
VARA DE REY, 13, 2.º IZQDA.

Probo Ramirez Arroyo

Del Instituto Madinaveitia
Especialista en
Estómago-Higado Intestinos
Rayos X. - Laboratorio
Zurbano, 3 Teléfono 1313

EN BARCELONA

ALBOROTOS Y CARGAS

A las ocho y media de la mañana, después de algunos alborotos y de destruir algunos retratos en el Hospital Clínico, se presentaron en la Universidad numerosos estudiantes de Medicina para invitar a los demás compañeros a celebrar una manifestación.

Mientras esto pretenden los estudiantes, con las caras tapadas con pañuelos, colocaron una bandera roja en la fachada de la Universidad, y algunos grupos de alborotadores que se formaron se dirigieron por las Rámbblas, saltándose al paso la fuerza pública en las calles de Pelayo y la plaza de Cataluña, dispersándose.

Los grupos de estudiantes entraron en la Universidad, desde cuya puerta mostraban una bandera roja que ocultaban cuando se acercaban los agentes.

Otros, con el tronco de un árbol

PASANDO EL TIEMPO

También ayer el cielo estuvo casi despejado, nada más que casi. En los tiempos que corremos nos encontramos el casi frecuentemente. ¿Qué ganas tenemos de que lo que haya de ser sea del todo?

Porque esto de hallarnos en casi primavera, en casi normalidad, en casi agitación, en casi legalidad y en casi, etc., es estar en todo a medias, y de en cuanto a medias puede estar, seguramente lo menos ingrató es en "casi-estudiante".

El tipo de manifestación de espíritu revolucionario ha cambiado mucho en pocos años. Antes, los estudiantes, cuando "revolucionaban", pronunciaban o escuchaban discursos. Ahora el deporte ha cambiado el carácter de sus juegos. Ya no acuden al verbalismo más o menos arcaico; se arrojan al riesgo, a la actividad. Es otra cosa, pero la misma; porque todo se trasciende en que la preparación, la verdadera preparación profesional, tenía que hacerla después.

Sin embargo, en los estudiantes está la juventud y en la juventud está la abnegación. La virilidad es vanidosa y la vejez egoísta. Si en ellos no se hallara el triño genético, alzado, pero simpático, ¿dónde encontrarlo?

Y estábamos en casi despejado. Así estaba el cielo. El termómetro subió hasta 23 al sol y no bajó de cuatro. La presión había llegado a lo normal a las ocho de la mañana y descendió unas décimas por la tarde.

Y nada más. Casi no tenemos ni tiempo, ni espacio, ni gana de escribir.

C. M.

Doble atraco a mano armada

DOS AUTOMOVILES SON DETENIDOS POR UNOS ENMASCARADOS

BARCELONA.—Ayer se presentaron en el Juzgado de guardia Ubaldo López, de 34 años; Blas Mató, de 23, y Vicente Barquet, de 15, para denunciar que habían sido víctimas de un atraco y que a la vez lo fueron también un caballo y una señora en la carretera de San Fels de Campsentelles.

Según los denunciados, se encontraban anoche, a las diez, en la citada carretera probando un automóvil que guiaba el primero de los comparecientes, cuando a unos tres kilómetros encontraron el camino obstruido por ramajes y un tronco de árbol. Cuando se dispusieron a cruzar el obstáculo, de detrás de varios árboles salieron tres desconocidos pistola en mano, que les obligaron a bajar las manos y a la vez a que le entregaran el dinero que llevaban. Todos ellos obedecieron a los atracadores, entregándoles 27 pesetas que llevaban, y una botella de Blanquet, pudiendo esconderse otras en los zapatos, a fin de impedir que llevaran la misma suerte.

Una vez cometido el atraco, los ladrones que llevaban las cosas tapadas les obligaron a que colcasen el coche cerca de la cuneta y morarían en él, permaneciendo en silencio vieron lo que venían. Todo ello fué ordenado naturalmente, conminados con las pistolas. Los atracadores les manifestaron que tendrían que estar allí una media hora, pues estaban el paco del otro vehículo, al que también tenían que atracar. Efectivamente, media hora después se paró la carretera a un auto ocupado por un matrimonio. Como los anteriores, tuvieron que parar el vehículo por estar interceptada la carretera, momento que aprovechó los atracadores para reparar la operación, cosa que llevaron a cabo desde los ladrones, mientras el tercero se quedó en el primer coche sin irizando a los denunciados para evitar que volvieran a cazar y se daban cuenta de que iban en los nuevos atracos. Una vez en el primer de los autos robaron al matrimonio, los ladrones ordenaron que marchasen de nuevo en el auto y continuaron su marcha, hecho lo cual transmitieron a la misma orden a los denunciados.

Estos forzaron la marcha y pudieron alcanzar al otro auto atracado, manifestando sus ocupantes que habían tenido que entregar a los ladrones una botella que llevaban, el dinero de la señora, que contenía 75 pesetas; la cartera del caballero con 125 pesetas, el reloj y otros objetos. El matrimonio se negó a dar sus nombres a los que han comparecido en el Juzgado, manifestando que no pensaban denunciar el hecho, porque ellos habitaban en una casa de tierra situada en aquella carretera, alejada de todo medio de defensa, por lo que temían ser objeto de una venganza.

Los denunciados, momentos después de marchar al lugar del suceso, vieron pasar un automóvil de alquiler de Barcelona, que a toda velocidad se dirigía a esta capital y dentro del cual iban los atracadores. Añadieron los denunciados que durante el trayecto que recorrieron desde el lugar

de sucesos a Moncada y Santa Coloma, por donde regresaron a Barcelona, no encontraron ninguna autostopista a quien pudieran denunciar el hecho. El juez de guardia, después de recibir declaración a los tres atracados, remitió las actuaciones al Juzgado de Granollers, que es a quien corresponde actuar en las diligencias.

La Papelera, los accionistas y los redactores de "El Sol" y "La Voz"

Madrid, 26

Hay habla «El Sol» de la transformación que ha sufrido en su personal, por el cambio de gerencia.

Y dice, bajo el título de «Propósitos»:

«El Sol» se fundó hace 14 años próximamente, en circunstancias no menos llenas de turbación que las presentes, con un criterio liberal amplísimo y de interés encendido por cuanto significase intento de reforma en la vida de nuestro país. Constantemente apoyó desde su posición política independiente, todos los propósitos de elevar la condición de España y de transformar sus peores aspectos. «El Sol» ha sido y seguirá siendo un periódico renacido.

Valiosísimos elementos de su Redacción y colaboración, Ortega y Gasset, Zulueta, «Azorín», «Heliófilo», Baraibar, Bagaría y otros, se han separado de nosotros. Que conste que la han hecho con profundo sentimiento de la persona que ha llevado las gestiones, en representación de la nueva Empresa, para que continuaran su labor en estas columnas con absoluta libertad de pensamiento y de pluma, con amplia autonomía para tratar toda clase de cuestiones sociales, políticas, económicas o literarias. No causa su retirada profundo dolor; pero si alguna vez quisieran volver, volverían a su casa solariega con pleno derecho y se les recibiría con los brazos abiertos. Se quedan todos los redactores de «La Voz» y gran parte de los que dieron vida espiritual a «El Sol», con plena dignidad, porque esperan seguir el camino, muchas veces lleno de espinas, que emprendieron hace 14 años con Nicolás M. de Urgoiti, sembrador de ideas y propagador de cultura, y don José Ortega y Gasset, que, después de un esfuerzo tenaz y constante, consiguió con su enorme inteligencia y su maravilloso don de persuadir, abrir surcos y echar semilla en la mentalidad total de España.

«El Sol» y «La Voz» no entran en una segunda etapa. Quieren continuar la anterior.

También expresa que, dificultades de momento, ajenas del todo a su voluntad, le obligan a suspender por unos días, la publicación de «España bajo la dictadura.—Siete años sin ley» y en otro aparte da cuenta de la nueva Empresa y dimisiones del personal de colaboración y de Redacción, en la siguiente forma:

«A consecuencia de las diferencias surgidas entre el señor Urgoiti, como fundador y presidente de «El Sol», Sociedad Anónima, y La Papelera Española, como accionistas de dicha Sociedad, sobre si se cumple o no el programa político establecido en la escritura de constitución de dicha Empresa periodística, y a fin de no perjudicar el desenvolvimiento de la misma, dada la imposibilidad de llegar a una inteligencia sobre punto tan fundamental, La Papelera Española negoció con el señor Urgoiti la adquisición de sus acciones y derechos cuyas negociaciones quedaron en suspenso al vender La Papelera Española las acciones que poseía de la Sociedad Anónima «El Sol». Sus adquisiciones han comprado también las acciones del señor Urgoiti, que por este hecho deja de ser accionista e inspirador de la Empresa Anónima «El Sol».

Han presentado su dimisión de colaboradores en «El Sol» los siguientes señores:

José Ortega y Gasset, «Azorín», Luis Bello, Luis de Zulueta, Francisco Grandmontagne, Antonio Espina, Ricardo Baeza, Alberto Ghisardo, Ramón Pérez de Ayala, Ferrando de los Ríos, Rodolfo López, Ramón Gómez de la Serna, Lorenzo Luzuriaga, Ricardo Ruiz Ferrer, Gonzalo R. Latorra, Juan Dantín Cerceda, Demetrio D. de Torres, Benjamín Jarnés, Luis de Hoyos y Sáinz, Félix Urabayen, José Moreno Villa, Américo Castro, José Maginaveitia, Gonzalo de Reparaz.

No han tenido tiempo material de contestar a la consulta que se les ha hecho los señores Madariaga, Rovira y Virgili, «Gacela» y Soldevilla.

Han presentado su dimisión de redactores de «El Sol» los siguientes señores:

Félix Lorenz, director; Carlos Baraibar, redactor jefe; Luis Bagaría, José Robledano, Fernando Vela, José Díaz Fernández, Ogiel Fretecalde, Arturo Soria Espinosa, Sergio Andión, Rafael Alvarez, Rodolfo Viñas,

Teatro Bretón

Empresa SAGE.—Teléfono 1156
COMPANIA COMICO-DRAMATICA DEL GRAN ACTOR

Francisco Morano
HOY, VIERNES, 27 MARZO

Fuera de abono
TARDE: A LAS 6 Y MEDIA
NOCHE: A LAS 10 Y MEDIA
SENSACIONAL REPOSICION de la preciosa comedia en tres actos, original de Francisco Serrano Anguita,

MANOS DE PLATA

Verdadera creación de FRANCISCO MORANO.

MANANA, SABADO
41 función de abono

ESTRENO de la comedia en tres actos, original de Leandro Navarro y J. M. Moris,

EL ORO DEL DIABLO

Triunfo personal de FRANCISCO MORANO.

Abraham Polanco, Juan Andrade, José Viana, Antonio Fabra Ribes, Rafael Salazar Alonso, Félix Herce, Carlos Esplá, Ramón García Díaz.

Sociedad de Conciertos

Esta orquesta ensaya con entusiasmo las obras para su concierto de presentación, que se celebrará en breve.

Continuamos hoy la publicación de las listas de socios, cuyo número es ya tan elevado que garantiza la eficiencia económica de la Sociedad, y es, al mismo tiempo, claro exponente de la categoría cultural de nuestro pueblo y de su afición a las empresas en pro del arte.

Socios fundadores (con la cuota mínima de 25 pesetas).—Señorita Estrella Sacristán, señorita Amelia Romero, don Isidro Ulargui, doctor Luis de Hidalgo, don José María Trevijano y don Jorge Palomo.

Socios protectores (con cuotas de 4, 2 y 1 pesetas).—Doña María Ruy, doña Elena Jaldón, doña Rosa Domínguez, doña Julia Nájera, doña Agueda Tarrero, doña Trinidad Cabezón, doña Isabel Barragán, doña Dolores Carrasco, doña Ezequiel Grijalba, doña Juanita Chaboy, doña Angeles Aldana, señorita Marta García, señorita Amelia Romero, señorita Estrella Sacristán, señorita Remedios Castellanos, don Juan Caballero, don Olegario Gurrea, don Salvador Lasheras, don Justino Martínez, don Nicolás Grijalba Gómez, don Manuel Grijalba, don Angel Hidalgo, don Jesús Jiménez, don Alejandro Pascual, don Casimiro Miguel, don Teófilo Pancorbo, don Enrique de Carlos, don Estanislao Grijalba, don Epifanio Martínez, don Eusebio Vidrera, don Felipe Rosel, don Nicandro Cirauqui, don Luis Sáenz Benito, don Luis M. de Zúñiga, doctor Luis de Hidalgo, doctor Santos Martínez, don Fermín Barcina, don Luis Eguizabal, don Santiago Calleja, don Marcial Chaboy, don José Asensio, don Gaspar Bañi, don Jesús Améaga, don Daniel Casis, don Magencio García, don Celso Gurrea, don Martín García, don Paulino Fernández, don Arturo Osés, don Delfín Casis, don Ambrosio Arellanos, don Emilio García, don Gabino Zurbano, don Amadeo Espila (hijo), don Bernabé Espila. (Continúan las listas).

TEATROS Y CINES

BRETÓN

«El señor marqués, mi yerno», la comedia de Ramón de Román, que la compañía de Francisco Morano dio ayer a conocer, es entretenida, graciosa, dialogada con cierta soltura, no exenta de algún desmayo, y lo bastante inverosímil para que en muchos momentos recuerde el vodevil, aunque sin la picardía de éste.

Los comediantes la representaron de manera acabada, destacando, naturalmente, el señor Morano, que sirvió el personaje central con el entusiasmo y el acierto que pone siempre en su labor. Su hijo, Marcial, le dio la réplica donosamente en muchas ocasiones. Pilar Calvo se vio acompañada en su interpretación de la mayor fortuna. Avejuno Nieto sacó un magnífico partido de su papel episódico, de cocinero francés, mereciendo aplausos en un mutis; y Rafael Calvo, Miguel de Llano, José Ruste y Francisco Gutiérrez, cada cual en su medida, contribuyeron al buen conjunto interpretativo.

El mismo periódico, en su sección de última hora publica el siguiente rumor:

«A última hora llega a nosotros el rumor de que determinados elementos han hecho gestiones encaminadas a reunir adeptos a una idea poco tranquilizadora y a la menos a propósito para la pacificación de los espíritus.

Por fortuna, parece que sus pretensiones no han hallado eco cordial entre los consultados y han quedado en grado de teatativa los propósitos de los gestores, en cuyo programa mínimo figuraban como números determinados la destitución del general Burgoete y un homenaje al general Mola.

En otro suelto dice «Heraldo de Madrid» que recibe cartas de los vecinos de la Plaza de Oriente, dándole cuenta de que no pueden bajar sus niños a la citada plaza, porque no se permite al público sentarse en los bancos.

También publica una carta de París, del capitán Rexach, en que confirma el atropello de la Policía fran-

Teatro Moderno

EMPRESA SAGE
Teléfono 1256
HOY, VIERNES, 27 MARZO
Ultimo día

GRANDIOSO EXITO
La extraordinaria superproducción sonora M. G. M.

ALELUYA

EL POEMA DE LAS SOMBRAS
Interés y originalidad

PRECIOS:
Tarde Noche
Butaca 1'00 0'80
Entrada general 0'30 0'20

MANANA, SABADO
Un gran acontecimiento

Estreno de la superproducción Universal, DIALOGADA EN ESPAÑOL,

ORIENTE ES OCCIDENTE

Por LUPE VELEZ y BARRY NORTON.

Hoy se repondrá la preciosa comedia de Serrano Anguita «Manos de plata», en la que Francisco Morano hace una verdadera creación del protagonista.

LOS CINES

«Aleluya», la cinta sonora proyectada ayer en el Moderno, dicho en honor a la verdad, es una cinta de buena factura y excelentes calidades, que tiene algunos aspectos interesantes, que ofrece originales números de música, pero que es menos entretenida de lo que acostumbradamente desea el público. Hoy se repetirá la cinta.

En el Olympia se proyectó la película anunciada, una semi-revista sonora muy agradable.

En el Logroñés se pasó la película de la «Emelka» «El trapador de fachadas», un «film» muy interesante y muy bonito, que divirtió grandemente a la numerosa concurrencia.

Hoy se dará una cinta de la que ya el título es sugestivo: «La Venus Suprema». Puede añadirse que su asunto es muy interesante, su factura excelente, y otro tanto la labor de los actores, que son varios de primera categoría. La cinta es una «Selección Capitolio» que recomendamos al respetable público.

C. M. C.

Varios sueltos del "Heraldo"

Madrid, 26.—11 noche.

«Heraldo de Madrid» de esta noche publica un suelto, con el siguiente título:

«Martínez Anido nos encarga que digamos que no quiere ser dictador.» «Dice que un amigo de Anido y del «Heraldo» les ha encargado, en nombre del general, que salgan al paso de los manejos inabituales de los periódicos de la derecha, suponiéndole dedicado a conspiraciones y dispuesto a mandar una nueva dictadura.

Además es ajeno a toda cuestión política y no guarda relación alguna con quien pudiera imponerle sacrificios. Es enemigo de formar Gobierno y menos de dictadura y se propone marchar de nuevo al extranjero, tan pronto termine con los asuntos particulares que le han obligado a venir a España.

El mismo periódico, en su sección de última hora publica el siguiente rumor:

«A última hora llega a nosotros el rumor de que determinados elementos han hecho gestiones encaminadas a reunir adeptos a una idea poco tranquilizadora y a la menos a propósito para la pacificación de los espíritus.

Por fortuna, parece que sus pretensiones no han hallado eco cordial entre los consultados y han quedado en grado de teatativa los propósitos de los gestores, en cuyo programa mínimo figuraban como números determinados la destitución del general Burgoete y un homenaje al general Mola.

En otro suelto dice «Heraldo de Madrid» que recibe cartas de los vecinos de la Plaza de Oriente, dándole cuenta de que no pueden bajar sus niños a la citada plaza, porque no se permite al público sentarse en los bancos.

También publica una carta de París, del capitán Rexach, en que confirma el atropello de la Policía fran-

cesa a la señora del comandante Franco y dice que éste se va a ver obligado a abandonar Francia para verse libre de la persecución diplomática de que se le hace objeto.

Manifiesta en otro lugar que en algunos círculos aristocráticos, se ha llegado a decir que el general Mola no había presentado la dimisión, sino que había sido destituido.

Riñen dos hombres en Viniegra de Abajo

UNO RESULTA MUERTO Y OTRO GRAVEMENTE HERIDO (POR TELEFONO)

Nájera, 26.—10 noche.

Esta mañana ha circulado por la ciudad el rumor de que en Viniegra de Abajo había ocurrido una tragedia entre dos vecinos de aquel lugar, de la que habían resultado uno de los contendientes muerto y el otro herido de gravedad, llevando la consternación al vecindario y destruyendo dos hogares.

Con objeto de informar a los lectores debidamente, hemos tocado varios resortes, tanto oficiales como particulares y a pesar de nuestra desinteresada y noble misión, sintiéndonos mucho, nada hemos podido averiguar de lo que haya ocurrido.

Se dice que sobre las cinco de la tarde de ayer, se acometieron a puñaladas dos hombres y que la tiña, como generalmente suele acontecer entre personas que no se dan cuenta nunca de la trascendencia de los hechos, fué motivada por resentimientos antiguos que venían exacerbando el odio que se guardaban.

Estos dos vecinos, que debieron poner antes sus resquemores, se vieron y el odio reconcentrado les enfrentó, apuñalándose, y da idea de ello el resultado, de la saña con que ambos se acometieron.

Uno, llamado Felipe Píera, conocido por «El Felipón», albañil, casado, quedó muerto de tres profundas puñaladas, y su rival Francisco Frairromas, serrador de oficio, también resultó herido de verdadera gravedad, de otras dos cuchilladas.

Parece que hace cosa de un año, a Felipe Píera le robaron una caballería que tenía para sus trabajos y sospechó fuera el autor del robo Francisco, y a partir de aquel día, estos resentimientos, acenitándose, son los que han engendrado la tragedia.

El choque entre ambos sobrevino sin que pudieran evitarlo los vecinos.

Al objeto de practicar las diligencias necesarias para averiguar los hechos, ha salido de ésta el señor juez de Instrucción con el actuario, para Viniegra de Abajo.

Ego Sum

Bajas de los oficiales y clases que han sido condenados

MADRID, 25.—En el «Diario Oficial» se ordena la baja definitiva en el Ejército, por sentencia recaída en la causa instruida en Jaca por el delito de rebelión, de los siguientes oficiales y clases:

De Infantería: capitanes don Salvador Sediles Moreno, don Carlos Díaz Merry y don José Solís Chichana. Tenientes: don Francisco Albac Franc, don Tomás Cordido Espada, don Antonio Hernández Pinzón Vázquez, don Justo López Megías, don Isidro Rubio Paz y don Luis Salvá Romeo. De la escala de reserva, don Joaquín Alejandro Tapia, don Anastasio Martínez Fernández y don Antonio Romero García.

Aféreces: don Ramón Manzanarés Molina y los de la escala de reserva, don José Campos Soler, don Pablo García Briñas, don Juan González Fernández, don Miguel Juan Balaguer, don Felipe Lataz Renedé, don Juan Martínez Guillot, don Pascual Pérez García y don Arturo Rodríguez Salobre.

Suboficiales: don Miguel Aragués Mendiara, del regimiento del Infante; don Joaquín García Maroto, del de Gerona; don Francisco Ruiz Martos, del del Infante, y don Benito del Val Sánchez Seco, del de Aragón.

Sargentos: Baldomero Detés Catechra, Gonzalo Burgos Iglesias, Luis Durán Rodríguez, José Jiménez Aznar, Luciano González López, Alfonso Mayoral González, Manuel del Rosal Rodríguez, Claudio Roca Tortajada, Hefonso Ruiz Armenta y Ramón Ibaro Calahorra, del regimiento de Gerona; Ausencio Cardoso Almeida, José Cereñuela Monclús, Fernando Frale Manzana, Baltasar Fernández Muriel, Cosme Jiménez Garza, Eduardo Pina Solazabal, José Villanueva Llón y Lliso Vidal Gallego, del del Infante; Francisco Dorrego Pascual, Gregorio García Carrasco, Primo García Lanús, Juan Anto-

nio Gordo Velasco, Jun Meca Martínez, Ramón Muñoz Punzano, Joaquín Palacios Tolosana y Antonio Pérez Lisarte, del de Aragón, 21.

Maestro de banda don Julián Buit Bonet.

Músico de primera Mariano de Gracia Ibors y el de segunda José Cortada Culat.

De Caballería: picador don Pedro Rodríguez Verbo.

De Artillería: tenientes don Eustaquio Mendoza Díaz-Gallo y don Guillermo Martín Delgado y alférez don Víctor Garrido Martínez.

Maestros armeros: don Rogelio Regovia Fiano, don Fernando Labrador Rodríguez y don Telesforo Urdangaray Argüelles.

Maestro guarnicionero don Antonio Gutiérrez Bertolis.

Sargentos: Manuel Camino, Macario Baquedano Anán, Demetrio Sáez Romero, Feliciano Escalona Agraz y Pablo Calvo Navarro.

La totalidad de las bajas definitivas por condena es: Tres capitanes; 11 tenientes; 10 alféreces; 4 suboficiales; 31 sargentos; un maestro de banda; dos músicos; tres maestros armeros; y un maestro guarnicionero.

INFORMACION GENERAL

Madrid, 26.—11 noche.

LAS NEGOCIACIONES PARA EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Aunque persiste el pesimismo acerca de las negociaciones comerciales hispano-francesas, el ministro de Estado no pierde por completo las esperanzas.

España hará el máximo esfuerzo en defensa de sus intereses, y se espera que el Gobierno francés haga lo posible por su parte para llegar a una fórmula de armonía.

El conde de Romanones ha manifestado que, así como el ministro de Agricultura de Francia declaró en el Senado que defendería los intereses franceses, si estuvieran abiertas las Cortes él pediría que nuestros negociadores defendieran los españoles.

AYER CONTRAJO MATRIMONIO EL AVIADOR GALLARZA

En la iglesia de la Concepción ha contraído matrimonial enlace esta mañana, el comandante aviador señor Gallarza, ayudante del rey, con la hija del que también fué ayudante de Su Majestad, vicelalmirante Morales.

Después de la ceremonia, los novios se trasladaron a Palacio, cumplimentando a los reyes, que los habían apadrinado.

LA CALLE DE ARNICHES

Esta mañana se verificó en la calle del Peñón, del distrito de «La Latina», el acto de cambiarle el nombre por el de don Carlos Arniches.

Concurrieron los representantes municipales, periodistas, escritores y la banda municipal. Resultó un acto brillante.

LA JUNTA DE PETROLEOS FUE MUY MOVIDA

«La Nación» dice que la última Junta del Monopolio de Petróleos fué muy movida e interesante, pero no da detalles de lo ocurrido en ella.

SE PRODUCE UN ESCANDALO EN LA SESION DE LA DIPUTACION

Hoy celebró sesión la Comisión permanente de la Diputación provincial.

En la parte dedicada a rugos y preguntas, el señor Cámara protestó energicamente de los sucesos de ayer y de la actitud de la fuerza pública.

El presidente atajó al ordor para que rectificara. El señor Cámara no le hizo caso y siguió un enérgico discurso.

El señor Ovejero trató de unirse a la protesta y lanzó varios gritos subversivos, que cortó a campanillazos la presidencia.

Como el escándalo aumentara, el presidente suspendió la sesión.

UN «AUTO» HIERE GRAVEMENTE A DOS MUCHACHAS

ALCALA DE GUADAIRA.—Un automóvil se metió en la cuneta de la carretera, atropellando a un grupo de muchachas.

Resultaron gravísimas Benita Beltrán y Natividad Rodríguez.

HUELGA DE BRAZOS CAIDOS

SEVILLA.—Continúa la huelga de brazos caídos de las obreras cerilleras.

Hoy sus familiares, les han llevado la comida a la fábrica.

SE DISPARA UN FUSIL Y HIERE A CUATRO SOLDADOS

SEVILLA.—En el cuartel de San Hermenegildo, donde se aloja el regimiento de Soría, al soldado Manuel Caffete, que limpaba un fusil, se le disparó, yendo el proyectil a herir a los soldados José Gallardo, Juan Meida, Emilio San Ginés y Eusebio Zamorán.

Gallardo se encuentra en período preagónico; Meida, con el brazo atravesado, grave; Emilio, la pierna atravesada, grave y el otro leve.

EL SEÑOR

Don Hilario García Cámara

(JEFE DE GUARDAS DE CAMPO)

falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Asunción y doña Castora; hijos políticos don Avelino Apellániz y doña Benita García; nietos; hermanas doña Julia, doña Manuela y doña Castora; hermanos políticos don Ruperto Rodríguez, doña Isabel Montiel y doña Hipólita García; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 27 de marzo de 1931.

Funeral: hoy, viernes, a las CINCO de la tarde.
Conducción del cadáver: hoy, a las CINCO Y MEDIA.
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: calle de Juan Lobo, número 13.
Misa de Réquiem: mañana, sábado, a las NUEVE.

Fompas fúnebres Fastrana, M. de S. Nicolás, 153, Telef. 1754-1258.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:

Vicente González Hernández, de 26 años, albañil, de erosiones en la pierna por mordedura de perro.

Andrés Martín Asensio, de 42 años, labrador de picadura de un insecto en el muslo izquierdo.

Rosario Barragán Subero, de nueve años, quemaduras de primer grado en la boca y lengua, por haber ido a beber legía, por equivocación, en el coladero.

A. C. S. de cinco años, distensión en el pie derecho, por caída.

F. G. G., de 28 años, carpintero, herida contusa en la región occipital. Todos leves.

QUINTO ANIVERSARIO

Las misas que se celebran mañana, día 28, a las ocho, en el altar del Carmen, y ocho y media en el altar de San José de la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, serán aplicadas en sufragio del alma del Teniente Coronel de Infantería don José Sánchez Palmero, que falleció el 28 de marzo de 1926 (que en paz de canse).

Su viuda e hijos agradecerán la asistencia a sus amistades.

Partido Republicano

Es obligación de todo republicano y todo simpatizante con los partidos que integran las izquierdas españolas, acudir al domicilio social del Círculo Republicano, Mercado, 12, 1.º, a revisar las listas electorales y coadyuvar con su presencia y datos que pueda aportar al triunfo de la causa republicana. Horas, de 7 a 9 de la noche. — R.

Sulfatadoras. - Azufradoras

Gobet, Wermorell, Gallos, Eclipse, Julian. Consulten precios Ferrería AMELIVIA.

La Compañía de Maderas. — BILBAO Oficinas y fábrica, mueble Churrutua. Apartado núm. 44.

Ha sido autorizada la Alcaldía de San Millán de la Cogolla para echar extrincida en los montes de aquella jurisdicción denominados «San Lorenzo», «Castillo», «Garganta» y sitio llamado Lizarde, durante un plazo de quince días, que dará principio el día 29, a fin de extirpar animales dañinos.

ULTRAMARINOS ORTIZ

MURO DE LA MATA, 12.

Ofrece a su distinguida clientela y público en general el más completo surtido en artículos del ramo.

Acabamos de recibir Bacalao de Escocia e Islandia, clase primera.

Lentejas de Jerusalén, garbanzos superiores.

Quesos Gruyere, Nata, Bolla, Mantecquilla de Arias, siempre fresca.

Especialidad en jamón de la Sierra.

Acción Republicana

La Comisión delegada ruega a los adheridos acudir a las SEIS de la tarde del día de HOY al local situado en Zurriano, 1 (bajos del Grand Hotel), para dar cuenta de sus gestiones.

GRAN OCASION VENDO DOS CAJAS DE CAUDALES de GRAN SEGURIDAD Informes: TALLERES CENZANO Carretera Villamediana.

Ayer, al mediodía, fué llevada a su última morada la anciana señora doña Magdalena Martínez-Delgado Montes, esposa de nuestro vecino y amigo el médico don Senén Elías.

Muchas personas de esta capital, en la que la doliente familia cuenta con gran número de relaciones, y muchas también que desde Soto de Cameros vinieron a asistir al acto, acompañaron el cadáver hasta el cementerio en manifestación de sentimiento.

Presidieron el duelo el exdirector de la Normal de Maestros de esta ciudad don Leopoldo Elías, el industrial don Felipe Romero, y los propietarios don Calixto Sáenz y don Gregorio Lázaro.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a la familia de la finada.

Las misas que se celebran mañana, sábado, en la iglesia de Santiago y en el altar del Santo Cristo, a las ocho y a las ocho y media, serán aplicadas por el alma de DON BENITO VERDE RODRIGUEZ (q. e. p. d.), que falleció el 28 de marzo de 1924.

Su viuda e hijos agradecerán la asistencia.

LA ROSA DESHOJADA

o un Milagro de Santa Teresita del Niño Jesús

Sensacional creación de SIMONE VAUDRY. Film maravilloso, sublimado en un argumento ideal. MARZO, 29. — CINE ALHAMBRA.

Los franceses y alemanes ya no tienen más recillas, porque toman Chocolates de la marca TORRECILLAS.

Ha marchado a Zaragoza, con el desagradable motivo de hallarse gravemente enferma una hija suya, el gerente de la «Sage» en esta capital, don Miguel Las Santas.

Hacemos votos por la mejoría de la enfermita.

Realiza una excursión por Valencia y Madrid el teniente de alcalde don Hipólito Bergasa.

Subasta de cueros

Los cueros de ganado de ternera y vacuno que sean sacrificados durante el segundo trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital, serán sacados a subasta el domingo, día 29, en la calle Hermanos Moroy, 14, 1.º, a las 11 de la mañana.

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6. Miguel Villanueva, 41, 3.º, derecha.

MARINO S. ANDOLLO

DE LA CASA DE SOCORRO CONSULTORIO MEDICO. ELECTRICIDAD MEDICA. Paseo Gonzalo de Berceo, 4, 1.º, dcha.

ACEITE DE HIGADO de BACALAO.

Muy rico en vitaminas. Farmacia del DR. PERUCHA.

Las doncellas bautizadas en la parroquia de Santa María de la villa de Fuemayor, pobres y virtuosas, que hayan contraído matrimonio canónico en los años 1928, 1929 y 1930, y se crean con derecho a las dotes de la Obra Pía fundada en dicha villa por don Juan Urquiza de Elorrio, pueden presentar las solicitudes al señor alcalde-presidente de aquel Ayuntamiento y Compadrono de referida Obra Pía.

SOLAR. En la calle Duquesa de la Victoria, teniendo de frente 15 metros por 35 de fondo, se vende en condiciones. Razón, Jacinto Escudero.

Consultorio Médico - Quirúrgico Luis Ruiz Mosso 11 a 1 y de 3 a 6 M. MURRIETA 9, 1.º

SI USTED NECESITA MUEBLES

En su beneficio, visite el nuevo almacén MUEBLES SEGURA, donde encontrará, entre otros muebles muy económicos, comedores compuestos de aparador con mármol, mesa extensible y seis sillas, desde 150 pesetas. Dormitorios compuestos de armario luna biselada, cama matrimonio con somier hierro, mesita con mármol y espejo, desde 200 pesetas. Garantizo todos los muebles por ser de mi construcción.

MUEBLES SEGURA. — SAN BARTOLOME, NUMERO 10.

Bajo la presidencia del señor ingeniero jefe de Obras Públicas, don Desiderio Pagola, se reunió ayer la Junta Provincial de Transportes, acordando:

Informar favorablemente expedientes promovidos por don Casto Barrio y don Avelino Torrealba, solicitando permiso para efectuar servicios de la clase C.

Idem, idem, para servicio de la clase D, a don José Antonanzas, don José Arellano, don Luis Fernández, don Roberto Jaén, don Fermín Sáenz, don José Santa María y don Valentín de Torre.

También se informaron favorablemente varias peticiones de baja en servicios de las clases citadas y varios expedientes de denuncias.

Las misas que mañana, día 28 del actual, se celebren en el altar del Santo Cristo, de la iglesia de Santa María de la Redonda, desde las seis y media a las once y media, excepto la de ocho y media, que se dirá en el de la Oración del Huerto, serán aplicadas por el alma de DOÑA CATALINA MORGA INIGUEZ (q. e. p. d.)

H. EL RAPIDO

Se admiten estables y medio pensionistas. Precios económicos.

EMILIO CASAS

ESEPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

MODISTAS

Hacen falta oficiales y aprendizas en el taller de Ascensión Andrés. Calle Particular de I. Iñiguez, nueva Casa Social, piso tercero, dcha.

OFICIALES Y APRENDIZAS LE MODISTA.

Se necesitan en el taller de Justa Torralba.

APARATOS DE LUZ GRAN SURTIDO MIGUEL MARIN

Hace días, un vecino de esta ciudad solicitó en el Gobierno civil la expedición de un pasaporte para él y su señora; pero la señora cuyo retrato facilitó, no es la suya, y por esto y por algún incidente promovido por la mujer legítima, intervino la Policía, que pasó al Juzgado de Instrucción un atestado sobre los hechos y puso a su disposición al actor. Este ha sido procesado, pero quedando en libertad con fianza.

LA NUEVA ZAPATERIA

DE VALENTIN DIEZ comunica al público en general que desde hoy quedará abierta esta Casa, vendiendo los calzados de señora y niños a precios tan sumamente baratos que, como véase, parece increíble. ¡NO CONFUNDIRSE! Plaza del Mercado, 31. — Logroño.

HERRADAS OLLAS, JARRONES EN COBRE. CASA AMALRIC

104, Mercado (Portales, 106).

Repuesto de su enfermedad, ayer volvió a prestar servicio el inspector de Sección del Ferrocarril del Norte, don Mariano Nozal, amigo nuestro, cuyo restablecimiento celebramos.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

¿QUEREIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

A petición propia ha sido trasladado de Nájera a la carretera de Soria, con residencia en Logroño, el capitán de Obras Públicas, don Teodoro Blanco, a quien felicitamos.

PISOS. Se arriendan a todo confort y plantas bajas amplias, propias para almacén, General Espartero, E. B.

PUERTAS Y VERJA de hierro, SE VENDEN DE OCASION. Informes: C. Villamediana, 8 TALLERES CENZANO

En la tarde de ayer, con bastante acompañamiento, se verificó la traslación al cementerio del cadáver de doña Aurelia Manzanares, esposa del industrial de esta plaza don Vicente Martínez.

El féretro iba colocado en la carroza estufa, que precedieron muchos pobres con hachones encendidos.

En la presidencia del duelo figuraban don Ramón Manzanares, hermano de la finada; el propietario don Dionisio Melchor, don Juan Ruiz, don Juan Lázaro y don Ponciano Mauro, todos naturales de Pradoluengo, de donde era también la fallecida, y residentes en esta ciudad; y don Agapito Corral, comerciante de Bilbao.

Reiteramos nuestro pésame al viudo, hermanos y demás miembros de la doliente familia.

MUEBLES TODOS ESTILOS EUSTASIO PEREZ

Especial en camas con somier «Nunciación». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

CONSERVAS «LA ACTIVA» HIJO DE M. GARAVILLA, LEQUEITIO.

Casa fundada el año de 1860. Representante en Logroño EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado fallo absolviendo a Pedro Hernández García, en causa que por el delito de rapto, le seguía el Juzgado de Cervera.

Defendió al procesado el letrado señor Gutiérrez de Bárcena.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas: en Haro, Hotel Higueras, el día 13 de cada mes; y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

HILO SISAL para agavillar

Se hacen contratos para la temporada. PRECIOS BARATOS.

«EL ARCA DE NOE» TIMOTEO MORGA.

Ha fallecido en San Sebastián, nuestro paisano el jefe de Correos don Claudio Bustillo Martínez.

Enviamos a su esposa, hermanos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CASA ARIN

CARTERAS CABALLERO DE VIEJOS NATURALES.

Félix Gallar Crespo, con la bicicleta que montaba, atropellado ayer en la calle del Mercado al niño de diez años, Bernabé Martínez Hernández, causándole una herida contusa en el tercio inferior del muslo derecho, de proóstico leve, según parte de la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Enfermedades de los Ojos F. Fernández Heredia

Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Braxos y París. Salmerón, 3, 1.º — Teléfono 1342.

LABRADORES



Antes de hacer vuestras compras de ABONOS, no dejéis de consultar precios a la Sra. Viuda de Juan Gibernau. Casa fundada en el año 1900

Grandes existencias de NITRATO DE SOSA y CAL, CLORURO y SULFATO DE POTASA, SUPERFOSFATO y SULFATO DE AMONIACO

Especialidad en ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

GARANTIA ABSOLUTA PRECIOS ECONOMICOS Salmerón, 38. — Teléfono 1152. — Logroño

Ampliando la noticia que dábamos ayer sobre el intento de robo en el comercio que don Pedro Alonso tiene establecido en la plaza de San Agustín, ha manifestado el detenido José Gargallo Gracia, ser peón de albañil; que ha estado procesado y sufrido bastantes arrestos gubernativos en diferentes capitales y que el sujeto que le acompañaba se llama Juan Hernández, a quien dice conoció en la feria de Miranda, y que en Zaragoza le invitó a venir a esta capital, haciendo ambos el viaje ocultos en un tren de mercancías, y que él planeó el robo, que no pudo efectuarse por haberse avisado a los dueños del comercio de que había un individuo dentro del establecimiento.

Guadañas

MARCA «DIABOLO» garantizadas. Casa Castellanos MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias). Especial en camas con somier «NUNCIACION».

Falleció ayer el jefe de los guardas de campo del Municipio don Hilario García Cámara, que hace muchos años figuraba en dicho Cuerpo.

Era gran conocedor de linderos y mojones en la jurisdicción y no sólo en su ordinario cometido, sino en el de auxiliar de las comisiones de Policía Rural, prestaba estimables servicios. Su amor al campo y al cargo, eran tan fuertes, que estando hace mucho tiempo en condiciones de jubilarse, no pensó nunca en procurarse el descanso, y ha fallecido a los setenta y dos años, sin que, salvo estos días de enfermedad, haya dejado casi ningún otro, de prestar servicio.

Lamentamos su óbito y testimoniamos a sus hijos, hijos políticos y nietos, el testimonio de nuestro pésame.

HERMOSOS LOCALES

Arriendo o vendo con grandes facilidades de pago, en el mejor sitio de la calle General Espartero, a propósito para garage u otra industria, o para producir sana renta, frutero se resulten por su edificación sobre lo ya construido de cemento armado; asimismo tiene el suelo de cemento, recién echado. Informes, la Sra. de la Redonda.

Ayer llegaron por vía aérea, procedente de Burgos, el teniente coronel jefe del tercer batallón de Aviación, señor Aymat y el comandante señor Burtugá, para visitar el aeródromo de Recajo y sus servicios.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X, DIATERMIA LABORATORIO

Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 444

Por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza, les ha sido concedidas gracias, de real orden, a don Santos Alesón Tobías y a doña Facunda Ibarrola Alduan, maestros de Badarán.

J. Aguirre Azcárate

Médico de la Casa de Socorro Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5 GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS. TELEFONO 1733.

Recibimos en la madrugada una información del acto de afirmación republicana celebrado en Calahorra en la noche de ayer. La falta de espacio nos obliga a demorar su inserción hasta mañana.

Odontólogo de guardia

El domingo próximo, día 29, de 10 a 12 (honorarios corrientes). GIL DIEZ. — MERCADO, 138

Todo servicio prestado fuera de sus horas de consulta por cualquier Odontólogo, y en cualquier día, será cobrado con honorarios especiales.

A la misa de Angel por el niño Santiago Segura Monasterio, que se dijo ayer en la Colegiata de la Redonda, asistieron muchas de sus relaciones que evidenciaron, así como en el acto del sepelio del día anterior, en el que predominaron los mecánicos y conductores de la capital, que tanto aprecian a la familia doliente, la participación de su sentimiento por la desgracia.

Con tan triste motivo reiteramos nuestro sentido pésame.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada

Nueva Plaza de Abastos, núm. 17, frente a Casa Piazueto y Sagasta, 25 y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

Las mujeres débiles, las embarazadas e inapetentes y las que están cianóticas se fortifican rápidamente con el VINO ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI.

RADIO, DISCOS, GRAMOFONOS

Fortunato Redón

Suscripción para las familias de las víctimas del incendio

En LA RIOJA:

Suma anterior	ptas. 3.831,10
Milagro Romero	1,00
Valentina Romero	1,00
Estanislao Díaz de Cerio	1,00
Andrés Orozco	5,00
Juan García de Abajo	5,00
Lorenzo Jiménez Dávila	2,00
Casa Erviti	10,00
Suma y sigue	ptas. 3.856,10

UNION DE REMOLACHEROS

Propaganda de una azucarrera cooperativa

La Unión de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja ha iniciado una campaña de propaganda de la Fábrica Azucarera Cooperativa que proyecta establecer y cuyas gestiones y trabajos van muy adelantados.

La propaganda se ha realizado hasta ahora en su mayor parte por los pueblos de la zona de Teruel, y la Directiva de la Unión ha acordado llevar la mencionada propaganda por los pueblos cultivadores de remolacha, de Navarra y Rioja y principalmente de la Ribera de las mismas.

En dicha propaganda es propósito que tomen parte todos los miembros de la Directiva de la Unión; pero esta ha encargado singularmente de la campaña en Navarra, al secretario don José María Hueso, el cual ya ha visitado los pueblos de Valtierra y Sartaguda, pronunciando en ellos sendas conferencias en las que han dado a conocer las ventajas y beneficios que la cooperativa habrá de reportar así como las obligaciones y derechos de los cultivadores de la misma.

Los mencionados actos, que están siendo muy concurridos, pusieron de manifiesto el buen espíritu social de los adheridos a la Unión de Remolacheros y el anhelo que todos sienten por las ideas cooperativas.

COMI... Bajo... Muñoz y... dos señ... rrez de... sesión... 25 de es... de memo... guientes... Señala... ria el d... daudo p... media... Amp... nus v... of ch... ba... Femen... año, de... para el... ampliac... guientes... talvo, d... Rasillo... jón, de... de Brio... El Cor... Hormi... gasa y... de Arec... de Lerr... sio, de... Valdegu... las Ven... Cervera... de la c... de Azof... sancio y... Logroño... Ayuntar... nores d... dentro o... clusión... miño o... rios pa... ción de... rúclos:... tantes... Anunc... construc... Román... llanada... Solicit... ministro... autoriza... construg... ta Cecilia... gracia p... la crisis... dicha r... en las... de 22 d... que d... el plan... respon... el orde... cido... Abona... 1.500 p... como s... obras d... dicha vi... último... Aprob... forme e... provinci... de la c... de la B... Estar... del mes... de la I... ción G... ello se... dan hal... sitados... sino tar... za de lo... los cor... Conce... a lo... y Hesi... primero... resal e... la Ben... obras de... médico... Cuerpo... Se ap... tintos s... los Esta... Diputaci... muerac... correspo... la Secci... por la... caminos... rante el... distrib... las obl... de abril... El se... viaje q... putación... asistir a... Diputaci... definitiva... nica por... Gobierno... cuenta e... términos... conducta... todo mo... tas, Ja... jándoles... que exco... ses que... nores G... olla, c... señor p... bras de... La C... no, com... tucia... Diputaci... el vivo...

SI USTED NECESITA MUEBLES LABRADORES

En su beneficio, visite el nuevo almacén **MUEBLES SEGURA**, donde encontrará, entre otros muebles muy económicos, comedores compuestos de aparador con marmol, mesa extensible y seis sillas, desde 150 pesetas. Dormitorios compuestos de armario luna biselada, cama matrimonio con somier hierro, mesita con marmol y espejo, desde 200 pesetas. Garantizo todos los muebles por ser de mi construcción.

MUEBLES SEGURA. — SAN BARTOLOME, NUMERO 10.



Antes de hacer vuestras compras de **ABONOS**, no dejéis de consultar precios a la **Sra. Viuda de Juan Gibernau**. Casa fundada en el año 1900

Grandes existencias de **NITRATO DE SOSA y CAL, CLORURO y SULFATO DE POTASA, SUPERFOSFATO y SULFATO DE AMONIACO**

Especialidad en ABONOS COMPLETOS para toda clase de cultivos

GARANTIA ABSOLUTA PRECIOS ECONOMICOS

Salmerón, 38. — Teléfono 1152. — Logroño

Ampliando la noticia que dábamos ayer sobre el intento de robo en el comercio que don Pedro Alonso tiene establecido en la plaza de San Agustín, ha manifestado el detenido José Gargallo García, ser peón de albañil; que ha estado procesado y sufrido bastantes arrestos gubernativos en diferentes capitales, y que el sujeto que le acompañaba se llama Juan Hernández, a quien dice conoció en la feria de Miranda, y que en Zaragoza le invitó a venir a esta capital, haciendo ambos el viaje ocultos en un tren de mercancías, y que el planeó el robo, que no pudo efectuarse por haberse avisado a los dueños del comercio de que había un individuo dentro del establecimiento.

Guadañas

MARCA «DIABOLO» garantizadas.

Casa Castellanos

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ
Miquei Villanueva, núm. 4 (Delicias).
Especial en camas con somier «NUMANCIA».

Falleció ayer el jefe de los guardas de campo del Municipio don Hilario García Cámara, que hace muchos años figuraba en dicho Cuerpo.

Éra gran conocedor de linderos y mojones en la jurisdicción y no sólo en su ordinario cometido, sino en el de auxiliar de las comisiones de Policía Rural, prestaba estimables servicios. Su amor al campo y al cargo, eran tan fuertes, que estando hace mucho tiempo en condiciones de jubilarse, no pensó nunca en procurarse el descanso, y ha fallecido a los setenta y dos años, sin que, salvo estos días de enfermedad, haya dejado casi ningún otro, de prestar servicio.

Lamentamos su óbito y testimoniamos a sus hijos, hijos políticos y nietos, el testimonio de nuestro pésame.

HERMOSOS LOCALES

Arriendo o vendo con grandes facilidades de pago, en el mejor sitio de la calle General Espartero, a propósito para garage u otra industria, o para producir sana renta, frutero se resuelve por su edificación sobre lo ya construido de cemento armado; asimismo tiene el suelo de cemento, recién echado. Informes, la S'ra de la Redonda.

Ayer llegaron por vía aérea, procedente de Burgos, el teniente coronel jefe del tercer batallón de Aviación, señor Aymat, y el comandante señor Buruaga, para visitar el aeródromo de Recojo y sus servicios.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA
DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X, DIATERMIA
LABORATORIO
Carnicerías, 4, pral. — Teléfono 1444

Por los brillantes resultados obtenidos en la enseñanza, les ha sido concedidas gracias, de real orden, a don Santos Alesón Tobías y a doña Faconda Ibarrola Alduan, maestros de Badarán.

J. Aguirre Azcarate

Médico de la Casa de Socorro
Bretón Herreros, 19, 2.º 10 a 1 y 3 a 5
GARGANTA. — NARIZ Y OIDOS.
TELEFONO 1733.

Recibimos en la madrugada una información del acto de afirmación republicana celebrado en Calahorra en la noche de ayer. La falta de espacio nos obliga a demorar su inserción hasta mañana.

Odontólogo de guardia

El domingo próximo, día 29, de 10 a 12 (honorarios corrientes).
GIL DIEZ. — MERCADO, 138
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7.

Todo servicio prestado fuera de sus horas de consulta por cualquier Odontólogo, y en cualquier día, será cobrado con honorarios especiales.

En la tarde de ayer, con bastante acompañamiento, se verificó la traslación al cementerio del cadáver de doña Aurelia Manzanares, esposa del industrial de esta plaza don Vicente Martínez.

El féretro iba colocado en la carroza estufa, que precedieron muchos pobres con hachones encendidos.

En la presidencia del duelo figuraban don Ramón Manzanares, hermano de la finada; el propietario don Dionisio Melchor, don Juan Ruiz, don Juan Lázaro y don Ponciano Mauro, todos naturales de Pradoluengo, de donde era también la fallecida; y residentes en esta ciudad; y don Agapito Corral, comerciante de Bilbao.

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier «NUMANCIA». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

CONSERVAS «LA ACTIVA»
Hijo de M. Garavilla, LEQUEITIO.
Casa fundada el año de 1860.
Representante en Logroño
EMILIO BELLO, Gral. Espartero, 6.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 8, 2.º

Por la Sala de la Audiencia se ha dictado fallo absolviendo a Pedro Hernández García, en causa que por el delito de rapto, le seguía el Juzgado de Cervera.

Defendió al procesado el letrado señor Gutiérrez de Bárcena.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüín, el día 1.º de cada mes; y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

HILO SISAL para agavillar
Se hacen contratos para la temporada.
PRECIOS BARATOS.

«EL ARCA DE NOE»
TIMOTEO MORGÁ.

Ha fallecido en San Sebastián, nuestro paisano el jefe de Correos don Claudio Bustillo Martínez.

Enviamos a su esposa, hermanas y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Fundado y dirigido por el **DOCTOR CASTROVIEJO**
Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal
Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

Acompañado de su esposa marchó a Bilbao, el propietario, don Benito Martínez de Ballesteros.

Salieron para Madrid y Sevilla, las bellas señoritas Milagros Capellán, Pilar Martínez de Pinillos, María Jesús Nalda y Balduino Gascón.

Hoy sale para Madrid, después de haber prestado temporalmente sus servicios en esta estación, don Jesús de la Fuente, inspector de Sección agregado al Servicio Central.

A su nuevo destino de Irún, marchó ayer tarde el factor que fué de la estación de Logroño, don Ignacio Albillo Lecea.

CASA ARIN

CARTERAS CABALLERO DE MUEBLES NATURALES.

Félix Gallar Crespo, con la bicicleta que montaba, atropelló ayer en la calle del Mercado al niño de diez años, Bernabé Martínez Hernández, causándole una herida contusa en el tercio inferior del muslo derecho, de pronóstico leve, según parte de la Casa de Socorro, donde fué asistido.

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Braxos y París.
Salmerón, 3, 2.º.—Teléfono 1342.

Bajo la presidencia del señor ingeniero jefe de Obras Públicas, don Desiderio Pagola, se reunió ayer la Junta Provincial de Transportes, acordando:

Informar favorablemente expedientes promovidos por don Casto Barrio y don Avelino Torrealba, solicitando permiso para efectuar servicios de la clase C.

Idem, idem, para servicio de la clase D., a don José Antonanzas, don José Arellano, don Luis Fernández, don Roberto Jaén, don Fermín Sáenz, don José Santa María y don Valentín de Torre.

También se informaron favorablemente varias peticiones de baja en servicios de las clases citadas y varios expedientes de denuncias.

Las misas que mañana, día 28 del actual, se celebren en el altar del Santo Cristo, de la iglesia de Santa María de la Redonda, desde las seis y media a las once y media, excepto la de ocho y media, que se dirá en el de la Oración del Huerto, serán aplicadas por el alma de DOÑA CATALINA MORGÁ INIGUEZ (q. e. p. d.)

H. EL RAPIDO

Se admiten estables y medio pensionistas. Precios económicos.

EMILIO CASAS

ESPECIALISTA EN PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

MODISTAS

Hacen falta oficiales y aprendizas en el taller de Ascensión Andrés. Calle Particular de I. Iniguez, nueva Casa Social, piso tercero, dcha.

OFICIALES Y APRENDIZAS DE MODISTA. Se necesitan en el taller de Justa Torralba.

APARATOS DE LUZ

GRAN SURTIDO MIGUEL MARIN

Hace días, un vecino de esta ciudad solicitó en el Gobierno civil la expedición de un pasaporte para él y su señora; pero la señora cuyo retrato facilitó, no es la suya, y por esto y por algún incidente promovido por la mujer legítima, intervino la Policía, que pasó al Juzgado de Instrucción un atestado sobre los hechos y puso a su disposición al actor. Este ha sido procesado, pero quedando en libertad con fianza.

LA NUEVA ZAPATERIA

DE VALENTIN DIEZ
comunica al público en general que desde hoy quedará abierta esta Casa, vendiendo los calzados de señora y niños a precios tan sumamente baratos que, de no verlo, parece increíble. ¡NO CONFUDIRSE!
Plaza del Mercado, 31. — Logroño.

HERRADAS OLLAS, JARRONES EN COBRE.

CASA AMALRIC

104, Mercado (Portales, 106).

Repuesto de su enfermedad, ayer volvió a prestar servicio el inspector de Sección del Ferrocarril del Norte, don Mariano Nozal, amigo nuestro, cuyo restablecimiento celebramos.

Almorranas

Garantiza la cura radical sin operación el médico especialista Juan Echevarría DIPUTACION, 1, 2.º — BILBAO.

¿QUERERIS ADQUIRIR EN EXCELENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

A petición propia ha sido trasladado de Nájera a la carretera de Soria, con residencia en Logroño, el capataz de Obras Públicas, don Teodoro Blanco, a quien felicitamos.

PISOS. Se arriendan a todo confort y plantas bajas amplias, propias para almacén. General Espartero, E. B.

PUERTAS Y VERJA

de hierro.
SE VENDEN DE OCASION.
Informes: C. Villamediana, 3
TALLERES CENZANO

EL SEÑOR

Don Hilario García Cámara

(JEFE DE GUARDAS DE CAMPO)
falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Sus afligidas hijas doña Asunción y doña Castora; hijos políticos don Avelino Apellániz y doña Benita García; nietos; hermanas doña Julia, doña Manuela y doña Castora; hermanos políticos don Ruperto Rodríguez, doña Isabel Montiel y doña Hipólita García; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.
Logroño, 27 de marzo de 1931.

Funeral: hoy, viernes, a las CINCO de la tarde.
Conducción del cadáver: hoy, a las CINCO Y MEDIA.
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: calle de Juan Lobo, número 13.
Misa de Réquiem: mañana, sábado, a las NUEVE.

Fompas fúnebres Fastrana, M. de S. Nicolás, 153, Telefs. 1754-1258.

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer:
Vicente González Hernández, de 26 años, albañil, de erosiones en la pierna por mordedura de perro.
Andrés Marín Asensio, de 42 años, labrador de picadura de un insecto en el muslo izquierdo.
Rosario Barragán Subero, de nueve años, quemaduras de primer grado en la boca y lengua, por haber ido a beber legía, por equivocación, en el coladero.
A. C. S. de cinco años, distensión en el pié derecho, por caída.
F. G. G., de 28 años, carpintero, herida contusa en la región occipital.
[Todos leves.]

QUINTO ANIVERSARIO

Las misas que se celebren mañana, día 28, a las ocho, en el altar del Carmen, y ocho y media en el altar de San José de la Iglesia Parroquial de Santiago el Real, serán aplicadas en sufragio del alma del Teniente Coronel de Infantería don José Sánchez Palmero, que falleció el 28 de marzo de 1926 (que en paz de canse).
Su viuda e hijos agradecerán la asistencia a sus amistades.

Partido Republicano

Es obligación de todo republicano y todo simpatizante con los partidos que integran las izquierdas españolas, acudir al domicilio social del Partido Republicano, Mercado, 12, 1.º, a revisar las listas electorales y coadyuvar con su presencia y datos que pueda aportar al triunfo de la causa republicana. Horas, de 7 a 9 de la noche. — R.

Sulfatadoras. - Azufradoras

Gobet, Wermorell, Gallos, Eclipse, Julian. Consulten precios Ferrería AMELIVIA.

La Compañía de Maderas. — BILBAO
Oficinas y fábrica, Puente Churrucá. Apartado núm. 44.

Ha sido autorizada la Alcaldía de San Millán de la Cogolla para echar extruñina en los montes de aquella jurisdicción denominados «San Lorenzo», «Castillo», «Garganta» y sitio llamado Lizarde, durante un plazo de quince días, que dará principio el día 29, a fin de extirpar animales dañinos.

ULTRAMARINOS ORTIZ

MURO DE LA MATA, 12.
Ofrece a su distinguida clientela y público en general el más completo surtido en artículos del ramo.
Acabamos de recibir Bacalao de Escocia e Islandia, clase primera.
Lentejas de Jerusalén, garbanzos superiores.
Quesos Gruyere, Nata, Bola.
Mantecilla de Añás, siempre fresca.
Especialidad en jamón de la Sierra.

Acción Republicana

La Comisión delegada ruega a los adheridos acudir a las SEIS de la tarde del día de HOY al local situado en Zuriano, 1 (bajos del Grand Hotel), para dar cuenta de sus gestiones.

GRAN OCASION
VENDO DOS CAJAS DE CAUDALES de GRAN SEGURIDAD
Informes:
TALLERES CENZANO
Carretera Villamediana.

Ayer, al mediodía, fué llevada a su última morada la anciana señora doña Magdalena Martínez-Delgado Montes, esposa de nuestro convecino y amigo el médico don Senén Elías.

Muchas personas de esta capital, en la que la doliente familia cuenta con gran número de relaciones, y muchas también que desde Soto de Cameros vinieron a asistir al acto, acompañaron el cadáver hasta el cementerio en manifestación de sentimiento.

Presidieron el duelo el director de la Normal de Maestros de esta ciudad don Leopoldo Elías, el industrial don Felipe Romero, y los propietarios don Calixto Sáenz y don Gregorio Lázaro.

Renovamos la expresión de nuestro sentimiento a la familia de la finada.

Las misas que se celebren mañana, sábado, en la iglesia de Santiago y en el altar del Santo Cristo, a las ocho y a las ocho y media, serán aplicadas por el alma de DON BENITO VERDE RODRIGUEZ (q. e. p. d.), que falleció el 28 de marzo de 1924.
Su viuda e hijos agradecerán la asistencia.

LA ROSA DESHOJADA

o un Milagro de Santa Teresita del Niño Jesús

Sensacional creación de SIMONE VAUDRY. Film maravilloso, sublimizado en un argumento ideal.
MARZO, 29. — CINE ALHAMBRA.

Los franceses y alemanes ya no tienen más recelias, porque toman Chocolates de la marca **TORRECELLAS**.

Ha marchado a Zaragoza, con el desagradable motivo de hallarse gravemente enferma una hijita suya, el gerente de la «Sage» en esta capital, don Miguel Las Santes.

Hacemos votos por la mejoría de la enfermita.
Realiza una excursión por Valencia y Madrid el teniente de alcalde don Hipólito Bergasa.

Subasta de cueros

Los cueros de ganado de ternera y vacuno que sean sacrificados durante el segundo trimestre por un grupo de tabajeros de esta capital, serán sacados a subasta el domingo, día 29, en la calle Hermanos Moroy, 14, 1.º, a

ANTONIO DOPAZO

ESTOMAGO
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6.
Miguel Villanueva, 11, 3.º, derecha.

MARINO S. ANDOLLO
DE LA CASA DE SOCORRO
CONSULTORIO MEDICO.
ELECTRICIDAD MEDICA.
Pasco Gonzalo de Berceo, 4, 1.º, dcha.

ACEITE DE HIGADO de BACALAO. Muy rico en vitaminas. Farmacia del DR. PERUCHA.

Las doncellas bautizadas en la parroquia de Santa María de la villa de Fuenmayor, pobres y virtuosas, que hayan contraído matrimonio cónjuno en los años 1928, 1929 y 1930, y se crean con derecho a las dotes de la Obra Pia fundada en dicha villa por don Juan Urquiza de Elorrio, pueden presentar las solicitudes al señor alcalde-presidente de aquel Ayuntamiento y Compañero de referida Obra Pia.

SOLAR. En la calle Duquesa de la Victoria, teniendo de frente 15 metros por 35 de fondo, se vende en condiciones. Razón, Jacinto Escudero.

Consultorio Médico - Quirúrgico
Luis Ruiz Mosso
11 a 1 y de 3 a 6
M. MURRIETA 9, 1.º

A la misa de Ángel por el niño Santiago Segura Monasterio, que se dijo ayer en la Colegiata de la Redonda, asistieron muchas de sus relaciones que evidenciaron, así como en el acto del sepelio del día anterior, en el que predominaron los mecánicos y conductores de la capital, que tanto aprecian a la familia doliente, la participación de su sentimiento por la desgracia.
Con tan triste motivo reiteramos nuestro sentido pésame.

Medias - Calcetines

Antes de comprar estos artículos, examine las clases y precios de esta Casa y se convencerán que no existe quien tenga más surtido y precios más baratos.

José Lacalzada

Nueva Plaza de Abastos, núm. 47, frente a Casa Piazuelo y Sagasta, 25 y Marqués de San Nicolás, 95 (Antigua Redacción de LA RIOJA)

Las mujeres débiles, las embarazadas e inapetentes y las que están criando, se fortifican rápidamente con el **VINO ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI**.

RADIO, DISCOS, GRAMOFONOS

Fortunato Redón

Suscripción para las familias de las víctimas del incendio

En LA RIOJA:

Suma anterior	ptas.	3.831,10
Milagro Romero	1,00	
Valentina Romero	1,00	
Estanislao Díaz de Cerio	1,00	
Andrés Orozco	5,00	
Juan García de Abajo	5,00	
Lorenzo Jiménez Dávila	2,00	
Casa Erviti	10,00	
Suma y sigue	ptas.	3.856,10

UNION DE REMOLACHEROS

Propaganda de una azucarera cooperativa

La Unión de Remolacheros de Aragón, Navarra y Rioja ha iniciado una campaña de propaganda de la Fábrica Azucarera Cooperativa que proyecta establecer y cuyas gestiones y trabajos van muy adelantados.

La propaganda se ha realizado hasta ahora en su mayor parte por los directivos de la zona de Teruel, y la Directiva de la Unión ha acordado llevar la mencionada propaganda por los pueblos cultivadores de remolacha, de Navarra y Rioja y principalmente de la Ribera de las mismas.

En dicha propaganda es propósito que tomen parte todos los miembros de la Directiva de la Unión; pero esta ha encargado singularmente de la campaña en Navarra, al secretario don José María Hueso, el cual ya ha visitado los pueblos de Valtierra y Sartaguda, pronunciando en ellos sendas conferencias en las que han dado a conocer las ventajas y beneficios que la cooperativa habrá de reportar así como las obligaciones y derechos de los cultivadores de la misma.

Los mencionados actos, que están siendo muy concurridos, pusieron de manifiesto el buen espíritu social de los adheridos a la Unión de Remolacheros y el anhelo que todos sienten por las ideas cooperativas.

COMISION PROVINCIAL

Bajo la presidencia de don Alfredo Muñoz y con asistencia de los diputados...

Señalar para celebrar sesión ordinaria el día 9 del próximo mes de abril...

Ampliar el plan provincial de caminos vecinales, publicado en el Boletín oficial de 22 de marzo de 1928...

Anunciar la subasta de las obras de construcción del camino vecinal de San Román de Cameros...

Solicitar del Excelentísimo señor ministro de Fomento la competente autorización para dar comienzo a la construcción del camino vecinal de Santa Cecilia...

Abonar al Ayuntamiento de Alesón 1.500 pesetas que le fueron concedidas como subvención para ayuda de las obras de abastecimiento de aguas a dicha villa...

Aprabar en todas sus partes el informe emitido por el señor arquitecto provincial al proyecto de modificación de la cubierta del pabellón siniestrado de la Beneficencia provincial.

Conceder la competente autorización a los señores administradores del Asilo y Hospital provincial para adquirir: el primero, el material escolar que interesa el señor maestro de la escuela de la Beneficencia...

El señor presidente dió cuenta del viaje que los representantes de esta Diputación efectuaron a Barcelona...

por las atenciones tributadas a sus representantes (gratitud que habrá de perpetuarse en dos permanginos artísticos, uno, para el Comité ejecutivo y otro, para la Corporación Barcelona, y que todas las Diputaciones dedicarán en homenaje cariñoso, según acuerdo de la Asamblea)...

Oidas las explicaciones dadas por el señor presidente y diputados señores Gutiérrez de Bárcena y Santolalla, respecto a las atenciones y obsequios que el Hogar Castellano, hubo de prodigar a todos los representantes de las Diputaciones Castellanas, organizando una función teatral, un champagne y otros actos y fiestas, rumbos y cordiales, en honor de los asambleístas de ambas Castillas...

DESDE EL BULEVAR

Ayer no me fue posible escribir esta crónica. Estuve dedicado a menesteres de justicia.

Como ustedes ya saben, porque lo habrán leído, se ha levantado la previa censura que pesaba sobre los periódicos. El público, que es bonachón y cándido «de suyo», cree que en aquel mismo punto y hora, los periódicos son libres para decir lo que quieran...

El primer número sin censura previa ha sido el del martes. ¡Pues ese ha sido el primer número denunciado a «La Voz de Guipúzcoa», de cuya dirección estoy encargado. ¡Nada, que no me han dejado ni respirar un día!

Cuando era llegada la hora de que yo me ocupase de mi asuntos particulares y de escribir mis crónicas, se me presentó la Policía, muy amablemente, a incautarse de todos los cuerpitos del delito que hubiese en la casa, y a advertirme que me presentase ante la autoridad judicial.

Desgraciadamente, la cosa no tiene la menor importancia, y digo desgraciadamente, porque me hubieran venido admirablemente ocho días a la sombra, para haberme desquitado del sueño de que estoy poseído.

Pero, no pierdo la esperanza. Dicen que el ir hoy a la cárcel es la cosa más fácil de conseguir para un periodista y yo tengo ganas de probar lo que es eso. ¡Porque me siento humillado, empujado; no he estado nunca en la cárcel!

El domingo entró en Pasajes un magnífico trasatlántico francés, de nueve mil toneladas nada menos. No pudo entrar por su propio pie. Venía cojo, viejo, valetudinario, y arrastrado por un remolcador.

Venía a morir; el hermoso barco, viejo y achacoso, no saldrá más de Pasajes. Es decir; no saldrá más, cabeceando gallardamente sobre el mar y echando humo por sus chimeneas, pero saldrá en pedazos, hecho «chatarras», porque lo ha adquirido la fábrica de vagones y locomotoras de Beasain y va a convertirlo y transformarlo en piezas para que corran sobre los railes. Y miren ustedes por donde, si esos pedazos de hierro tienen alma, estarán encantados de su suerte, pues después de haber visto muchas aguas, ahora van a ver muchas tierras. ¡Un trasatlántico convertido en sudexpreso!

El domingo por la noche, cuando acabábamos de cenar en el «Café

HOY Frontón Logroñés INMEJORABLE PROGRAMA COLOSAL ESTRENO Viernes Aristocrático

LA VENUS SUPREMA Exito Enorme. — Exito. Principales intérpretes: La bellísima y genial actriz LA JANA, HARRY HALM, BETTY BIRD, SIEGFRIED ARNO y RALPH A. ROBERTS.

El Milagro de Nuestra Señora de Lourdes Exito sin precedente del grandioso film, de enorme sensación.

Txoko del Bulevar, en uno de cuyos rinconitos lo hacemos todos los domingos, hizo irrupción un grupo de jóvenes elegantes. Al principio no los reconocimos, pero acto seguido nos dimos cuenta de que teníamos delante a Marcial Lalanda, y a varios individuos de su cuadrilla...

¡Cuándo llegará el Sábado de Gloria! Porque nos estamos aburriendo mucho con tanto cine. ¡Nos está haciendo falta una compañía de zarzuela!

El Consejo de la marca Rioja Celebró ayer su sesión ordinaria el Consejo Regulador de la denominación vinícola «Rioja», bajo la presidencia de don Alfredo Muñoz y Martínez de Morentin...

Se aprobaron los balances de comprobación y saldos presentados por la Sección de Contabilidad, así como un avance de los ingresos o recursos que viene contando el Consejo para su sostenimiento; y de los gastos por distintos conceptos, desde la fecha de su funcionamiento hasta la de 28 de febrero último...

¡Fue concedida, conforme se solicita, un mes de licencia al inspector doctor Ruiz Clavijo, para asistir a unos cursos de análisis cimeriales

de vinos en la Estación de Viticultura y Enología de Villafranca del Páramo. Se designó a los señores Ruiz del Castillo, Marqués de Legarda, e ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta provincia...

Los católicos y la situación política

MANIFESTACIONES DEL CANONIGO SENOR GARCIA GALLEGO A UN PERIODICO CATALICO

Del «Diario Regional», periódico católico de Valladolid, tomamos el siguiente artículo: «El señor García Gallego, canónigo de la S. I. C. de Burgo de Osma, durante estos últimos años con relieve extraordinario, marcando con sus lucubraciones filosófico-políticas un nuevo período en el aspecto político de la Filosofía moderna...

«Conocida es por los lectores de «Diario Regional» la actuación del señor García Gallego. Con pleno dominio de los asuntos que trata, ha expuesto patrióticamente, sinceramente, con una independencia de juicio asombrosa y con un tino admirable, los males que aquejan a nuestra patria...

«A las personas las ha tratado con miramiento, con respeto y consideración en el terreno personal. Con lo que ha sido inexorable, volcando toda su dureza y furor, ha sido con las falsas doctrinas, y con los sistemas inadmisibles, que tanto perjuicio han causado a la Religión y a la Patria. Por eso no es extraño que censure y lance reproches contra algunos organismos aunque sean católicos, porque estima que no han sabido colocarse a la altura doctrinal que requiere las circunstancias políticas de España...

«Su clarividencia de concepción es tan grande, que se ha anticipado a los sucesos con bastante anterioridad a su realización. Por eso se hace interesante conocer el pensamiento de este escritor, bien entendido que nos concretamos a recoger sus opiniones, sin suscribir las ni rechazarlas, y sólo a título de documentación, para cuando apertecen orientarse en el confuso momento actual.

«¿Qué juicio le merece a usted—preguntamos al señor García Gallego—la Dictadura de Primo de Rivera. —En general, malo, muy adverso. Hizo muchas cosas buenas; la pacificación de Marruecos es una página de gloria inmortal; pero, en conjunto, mirada políticamente, terminó por ser, en definitiva un verdadero desastre, un enorme fracaso.

«¿Cuál es, en su opinión, el principal resultado de ella? —La crisis profunda en que ha dejado a la Institución Real. No resolviendo la crisis del Poder ejecutivo, ni la del Poder Parlamentario, y en cambio, nos ha traído esta otra del poder regio. Esta situación de ahora la había anunciado yo muchísimas veces en mis publicaciones. Por ello pedí ya la cesación inmediata de la Dictadura en 1926, porque veía venir lo que hoy se está palpando por tantos obcecados elementos de derecha que estaban entonces y siguen estando aún bastante torcidos.

«¿Cómo explica usted esta crisis? —De una manera sencilla. Cuando hay régimen constitucional, cuando hay Parlamento, cuando hay libertades públicas, los ministros mandatarios o representantes de las Cortes y de la opinión, cuyos votos se cuentan y se exhiben, salen fiadores de las disposiciones firmadas por el monarca, a quien dejan constitucionalmente a salvo. Cuando no hay nada de eso, se invierten los términos de la cuestión. Es el monarca el que sale fiador de la obra de los ministros, aunque hubiese estado prácticamente sin libertad. Esta es la entraña de todo problema político que en esta hora agita al país. No hay que olvidar, además lo odioso que es el absolutismo a las sociedades modernas para comprender bien que la prolongación tan excesiva de aquel régimen, el más limitado que ha habido en toda la historia de España, había de producir

estas consecuencias. Por la causa del Trono yo he hecho más que nadie dentro de mi pequeña esfera de acción. Puedo asegurarlo sin que sea posible desmentirme. Como avisé a tiempo y traté de evitar lo que ocurre, puedo hablar ahora con alguna autoridad, con la que da el tener la conciencia bien tranquila, los papeles en regla y los hechos a mi favor.

«¿Era usted partidario de la situación Berenguer? —¡Cómo había de serlo! He sido el único hombre de derechas que la combatido de lleno y en firme. La formación de aquel Gobierno que fué llamado puente, el cual por cierto nos ha dejado en mitad del río, aunque pudo ocurrir más, que fuese el de Alcolea, me pareció desde el primer día, uno de los errores más grandes que han podido cometerse contra el régimen monárquico en un momento tan delicado de su vida. Después me fué pareciendo cada vez peor. Cuando se pedía por la derecha, a coro, que fuese a las elecciones aquel Gobierno, que estaba muerto, que había sido pasado por las armas en los sucesos revolucionarios de diciembre, yo me llevaba las manos a la cabeza...

«¿Sigue usted creyéndolas necesarias? —En absoluto. Cada día con mayor convicción. Pudo en un principio parecer a algunos que no se daban cuenta de la realidad, que aquello era algo inadmisibles. Pero luego los hombres y los partidos de derecha gubernamentales tuvieron que aceptarlo, a la fuerza, habiendo de suscribir todos los componentes del actual Gobierno aquella nota primera que dieron a la Nación y que pudiera denominarse la «Confesión general de los atrepentados». Lo que pudo haber aparecido antes como un acto espontáneo de la Corona y lo que pudo haberse hecho con más ventajas en sazón oportuna, habrá de hacerse ahora de otra manera. Dijo «A B C» que la petición de las Cortes Constituyentes iba a ser un éxito colosal de risa iba a ser el «A B C». Y así ha sido.

«¿Estima usted fuerte el bloque constituyente? —Le creo, desde luego, mucho más fuerte que lo que asegura «A B C», «La Epoca» y «El Debate», que enseguida le dieron por ruinoso o por punto menos que acabado, a raíz del apartamiento del señor Sánchez Guerra. Pero, aunque así hubiera sido, esto sería siempre lo de menos, porque la fuerza de ese bloque no está en las personas, está en la idea. Esos órganos de opinión van a tener una segunda caída de plano parecida a la primera, que fué de las grandes y aparatosas, de esas que no se pueden disimular, aunque se intente.

«¿Qué opina usted del Gabinete actual? —Que este Gabinete es el Gabinete de la Resurrección de los muertos. Si no le acompañase el triunfo, vendría después el Juicio Final. Los del antiguo régimen no eran los más indicados para regir los destinos de la Nación en estos instantes difíciles después de tanto imperio y siete años de Dictadura dedicados a deshacerlos y aniquilarlos.

«¿Estima usted consistente la Constitución del 76? —De ningún modo. Desde los cuatro tiros que le dió Primo de Rivera esa Constitución no ha vuelto en sí. Se ha dicho que ha sido suspendida; pero yo no tengo por qué rectificar lo que escribí, va ya para un año; que nadie sino son las Cortes en plenitud de soberanía, puede jurídicamente suspender la ley fundamental de un pueblo. Por no haber ley fundamental, se han presentado y se presentarán muchos conflictos, pues, cuando se la invoque para castigar a los que se alien contra ella o contra lo que ella ampara, se responderá que no existe o que también la violaron otros o la dejaron incumplida, y que, por consiguiente, o se castiga a todos o no se castiga a ninguno. Así están las cosas.

«Después de su libro «Necesidad de Cortes Constituyentes», ¿prepara usted algún otro? —Acaba de ver la luz pública el que estaba preparando consagrando a examinar «El momento actual de España. Por dónde se sale», en el que he expresado mis opiniones sobre los problemas políticos planteados, empezando por el calamitoso fin que tuvo la Dictadura la cual perdió últi-

amente la partida por encontrarse «falto a espaldas». —¿Encuentra usted despejados los caminos de la normalidad? —Llenos de peligros y de interrogantes como colegirá usted de todo lo manifestado.

«He ahí las declaraciones que nos ha hecho el señor García Gallego. Tienen para nosotros el mérito de la sinceridad. Quizá pequen de pesimistas, aunque ciertamente no están las cosas como para dejarse llevar por el optimismo, y de seguro son muy discutibles algunas afirmaciones del ilustrado canónigo de Osma. Pero vemos en ellas un noble afán de que la opinión católica de España se desprenda de rutinas y salga de quietudes beatíficas que pueden ser, que quizá estén siendo, altamente peligrosas».

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— Anunciación García Bermejo, María Teresa Prado Domech. Defunciones.— Aurelia Manzanares Espinosa, de 33 años, de Prado-Irujo; Magdalena Martínez Delgado Montes, de 81 años, de Montenegro de Cameros; Nicola Sáenz Orio, de 80 años, de Corera; Angeles Mayoral Cerrolaza, de 65 años, de Logroño. Matrimonios.— Ninguno.

FUTBOL

EL CAMPEONATO DE ESPAÑA

La proximidad de los partidos de la Copa España aumenta la impaciencia de los aficionados locales, que ansían conocer cuál será en la indicada contienda nacional el rival del Deportivo Logroño.

«Encuentramos justificado esta nerviosidad, ya que en ello hay un gran porcentaje de probabilidades para que los blanquirosos prosigan su marcha en ese campeonato o tengan un comienzo-final digno de su caída.

«En poco están las impaciencias. Mañana se celebra en la Nacional el sorteo de las primeras eliminatorias. Y el Deportivo Logroño, para calmar esas preocupaciones de sus asociados, facilitará el cuadro de partidos que, como comienzo de la Copa España, se jugarán el domingo 12 de abril.

«¿Cuál será la suerte de los blanquirosos? —Tan poco les ha favorecido hasta la fecha, que no sería extraño volver a hacerles alguna desfavorable jugareta.

«La Nacional, para garantía de la legalidad del sorteo, ha notificado al Deportivo Logroño, por medio de la Guipuzcoana, la facultad de poder enviar un delegado a presenciar la indicada operación.

LA JORNADA DOMINGUERA

Está en las últimas la competición liguera. El domingo se juegan sus penúltimos partidos y es muy posible que en el resultado de estos pueda vislumbrarse quiénes serán los equipos que en las diferentes divisiones alcancen el puesto preferente.

- Paña esta jornada del domingo hace Karag sus favoritos a los Clubs que en la siguiente relación aparecen escritos con mayúsculas: Español-ATHLETIC DE BILBAO, ARENAS-Europa, D. Alavés-BARCELONA, REAL UNION-Racing de Santander, REAL MADRID-Real Sociedad, BETIS-Real Oviedo, D. Coruña-SEVILLA, Iberia-REAL MURCIA, SPORTING GIJON-Valencia, Castellón - ATHLETIC DE MADRID, Baracaldo-Celta.

RETOS Y PARTIDOS

El Infantil Deportivo Ceirero reta a su similar de Elciego para jugar el domingo, a las tres y media, en dicha localidad alavesa.

El Canalejas F. C. reta al Victoria para el domingo, a las tres y media, en el Prado, rogando que estén a la hora anunciada los siguientes jugadores: Goyo, Enrique, Hernández, Madaria, Navajas, Ledosa, Zambrano, Víctor, Nava, Roca y Félix. Suplente, Rufi.

«En equipo infantil de la Industrial reta al Fontanillas para jugar el domingo, a las tres de la tarde, alineando a Sarralde; Santarén, Espuelas; Amor, X, Ruete; Tobía, Ibáñez, Adolfo, Serano y Romero.

Banco Hispano-Americano HAY RETAS DE AHORROS: 4 por 100

Para teñir en casa exija las marcas HOME-DYE o ATLANTIC

ACTOS REPUBLICANOS EN LA PROVINCIA

En Santo Domingo

En el teatro, con numerosísima concurrencia, el mayor orden y sin el menor incidente, celebró en la tarde del martes, el acto público de pedir la más amplia y urgente amnistía para todos los presos y pidos a los por delitos políticos y sociales.

En el teatro, con numerosísima concurrencia, el mayor orden y sin el menor incidente, celebró en la tarde del martes, el acto público de pedir la más amplia y urgente amnistía para todos los presos y pidos a los por delitos políticos y sociales.

Se celebró en el teatro, con numerosísima concurrencia, el mayor orden y sin el menor incidente, celebró en la tarde del martes, el acto público de pedir la más amplia y urgente amnistía para todos los presos y pidos a los por delitos políticos y sociales.

Refiriéndose a los siete años de dictadura lamenta el que no hayamos tenido valor para combatirla y derrotarla, a que ahora se ve que despierta España, como lo prueba el hecho de sus personalidades como Alcalá Zamora, Ossorio, Gallardo, Maura y en otros títulos, hayan abandonado la Monarquía y se hayan pasado a la República, única salvación de España.

Concluye diciendo que no se pide perdón para los mencionados, sino justicia, que es muy diferente. Estalla una ovación, que se repite al presentarse el abogado don José Olagüenaga, que empieza definiendo la palabra amnistía que es diferente que perdón, que aquí no se pide, sino que se pide que los procesados por delitos políticos y sociales no han delinido por que no han sido contra la Constitución, porque ésta no existe y que antes que a éstos había que haber

juiciado y condenado a otros muchos, y para evitar lo cual vino la Dictadura. Ovacionado el señor Olagüenaga se presenta el culto médico barense don Víctor García Medina, que empieza dedicando un cariñoso saludo a esta ciudad, en la que tantos recuerdos y tan buenos amigos tiene. Dice que en nombre de los republicanos de Haro, saluda a todos y que no viene a mendigar un perdón, que por dignidad, si llega el caso por el ideal, no pediría ni aún el de la misma pena capital, y que aquí no se pide más que amnistía para los encartados que no son delictivos. Pide que a las calles y plazas dedicadas a Primo de Rivera, se le de el nombre de Fermín Galán y García Hernández. Excita a que hasta morir sean valientes por el ideal para hacer grande la patria de Cervantes, Daoiz y Velarde y Calderón, y se mina con un fuerte Viva España republicana, que es contestado y aplaudido frenéticamente. El leader socialista don Alfredo Martínez, bien querido por los obreros de esta ciudad e infatigable batallador por su ideal, con potente y clara voz y como consumado orador, dice que esta catástrofe la veía venir como inmediata consecuencia de la actuación de los gobernantes, que no se han preocupado más que de fabulosos negocios. Lamenta que en el teatro no haya mujeres, pues si hubiese no faltarían hermanas, esposas y madres enlutadas por muerte de sus deudos en África y que hablan de levantar clamoroso grito de protesta. Fustiga a los obreros, a quienes dice que muy pronto les han de hablar en esta ciudad para recordarles los deberes que tienen para con la sociedad. Habla de la amnistía, que no es perdón, sino una cosa justa, que debe concederse de ciencia que si no es así dirá como don Juan Tenorio al comendador: «O me la das, o de lo contrario a robarla iré, o irán por ella, y así se expondrán a todos los que hace poco se expusieron en una noche tormentosa. Las vivas y la ovación atruenan el teatro, y aumenta el delirio cuando se presenta don Alejandro Gallego. Felicita al médico de Chihuri por su profesión de republicana, al señor Medina, su antiguo condiscípulo y compañero de patrona, por su decidido paso a las izquierdas; al obrero López Elorza, como uno de los mejores obreros, y al señor Martínez, verdadero guía de los obreros. Difícil me será resumir como merece el discurso del señor Gallego, que me dispensará que sólo diga el que fue muchísimas veces interrumpido con frenéticas ovaciones. Explica los males de España y la causa que los origina, de la cual como está en el período preagnico, no hay más que esperar unos momentos a que expire para hacer con ella como con los muertos, enterrarlos y que se desentenen en paz. Dice que, tan pronto como se ha levantado la censura se han levantado las izquierdas pidiendo amnistía, pero no perdón, para todos los procesados por el movimiento que no fracasó, que sigue su marcha y que sólo fue para corroborar el retrán que dice tropezó que no cae, adelantando. Califica de calumnias las infamias de las derechas para con los procesados de Urquía y con los republicanos de Ochanduri, al decir que fueron a asaltar el Banco de Haro y el que uno de los caciques de la provincia dijese que iban a asaltar los bancos de Nájera. Define lo que es la República y expone su programa diciendo que no es contra la religión, como lo prueba el ser su presidente el católico Alcalá Zamora, que antes de ir a la cárcel se fue a la iglesia, a oír misa dominical. En cuanto a la religión, predica el respeto para todos y la consideración para los señores sacerdotes, pero en la condición de que éstos respeten también las ideas y no sean como el cura de Treviana, que predica que va dere-

LA NIÑA Angeles Mayoral Cerrolaza SUBITO AL CIELO EN EL DIA DE AYER A LOS SEIS AÑOS DE EDAD. Sus desconsolados padres don Fructuoso y doña María; hermanas don Agapito, doña Bárbara, doña María-Toribia y doña Dolores; hermano político don Mariano Frías (Cabo de la Guardia civil); tíos, primos y demás familia, participan a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a los actos piadosos que abajo se mencionan, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Logroño, 27 de marzo de 1931. Conducción del cadáver: hoy, viernes, a las DOCE. Misa de Angel: mañana, sábado, a las NUEVE. Iglesia Parroquial: Santiago el Real. Casa mortuoria: carretera de Burgos, junto a la Beneficencia. Funeraria La Soledad.—Salmerón, 1.—Teléfono 1255.

cho al infierno el que en las elecciones vote por los republicanos. Hablando de la amnistía la llama precedente y justa, porque los procesados no delinquieron y que en cambio debía haberse procesado a los que durante tantos años tienen a España enferma, la abandonan, y nos gobernan sin leyes. Habla de los gastos que ciertos elementos hacen a la economía nacional, y pone como ejemplo a la familia del actual ministro de la Guerra, señor Berenguer, que cuesta al Estado más de 300.000 pesetas. Anima a los jóvenes votantes, para que hagan una política de izquierdas. Se refiere al caciquismo y hace alusión a los diputados que sólo se acuerdan estos días, que sólo vienen a prometer. Grandes aplausos. Don Ezequiel G. del Moral habla en nombre de la Agrupación de Calahorra. Al levantarse es acogida con una salva de aplausos. Dice que los agradece y que los glorifica a la memoria de los mártires de la libertad Galán y García Hernández, fusilados en Jacá. Muestra el entusiasmo que tiene por este pueblo, ya que su niñez la convivió aquí, y alienta a los oyentes a que como buenos españoles, pongan su apoyo a las izquierdas, para la salvación de la Patria. Ataca al caciquismo y aboga por una sana república. Fue muy aplaudido. Don Pedro Echeñique.—Vengo — dice— predicando un ideal sano, un ideal de conciencia, un ideal patriótico, para ver de conseguir una libertad digna de nosotros. Hace historia detallada de las monarquías desde los tiempos de Carlos primero hasta la actualidad. Recoge los aplausos y los dedica como homenaje a la mujer local, que representa a un fuerte núcleo de opinión. Hace comparación del número de escuelas de hace 70 años, con relación al número de habitantes, a los que tiene hoy, para deducir que en instrucción, en vez de adelantar, se va al retroceso. Hace referencia a la contienda electoral que se avecina y recomienda que se ponga en práctica el buen criterio, para llevar al Ayuntamiento personas dignas de vosotros y de nuestro pueblo, y procura convencer al auditorio para que se sumen al ideal de la república, que es lo que España necesita para su salvación. Grandes aplausos. Don Eduardo Jesús Navajas, saluda a los vecinos de Rincón, dedicando un caluroso elogio a las mujeres que han acudido al acto. Alude a los mártires del ideal que vertieron la sangre con toda la entereza que en ellos predominaba en todo momento, y ataca a los monár-

quicos que han sangrado a España dejándole desmoronada. Aplausos. Al hablar de las dictaduras dice que han ido al fracaso por gobernar sin ley y sin fuerza moral y que de continuar con ellas, no veremos el resurgir de una España nueva que todos anhelamos y que son todas nuestras aspiraciones. Recuerda que se acerca la lucha por la causa de la libertad, y dice que la defendamos con el optimismo que necesita, para ver coronados nuestros esfuerzos y los de la mayoría de los españoles. Incita a estos jóvenes las normas que deben seguirse para atacar a la monarquía y traer una República dispuesta a salvarnos de los atropellos en que estamos sometidos. Grandes aplausos. Don Tomás Martín da por terminado el acto, despidiéndose el local con el mayor orden. Ruperto Urbión

Notas militares

FIRMA DEL REY.—La firma que llevó el ministro al rey comprende las siguientes disposiciones: Concediendo merced de Hábito de Caballero de Santiago a los infantes don Luis Alfonso y don José Eugenio de Baviera. Admitiendo la dimisión de comisario regio, presidente de la Cruz Roja, al marqués de Hoyos, y nombrando para sustituirle a don Manuel Alvarez de Toledo, marqués de Miraflores. Nombrando general a las órdenes del inspector general de Ejército a los generales de división don Manuel López de Roda y don don Joaquín Gay Borrás. Id. gobernador militar de Menorca, al general de división don Manuel González González. Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de la Guardia civil don Agustín Márzo Balaguer. Disponiendo cese en el cargo de intendente general militar y pase a la primera reserva por edad, el intendente don Antonio Termens de la Riva, y nombrando para sustituirle al de igual empleo don Enrique Labrador de la Fuente. Promoviendo al empleo de intendente del Ejército a don Angel Llorente Coggi. Nombrando intendentes generales de la sexta, primera y séptima regiones militares, respectivamente, a los intendentes don Angel Lorente Coggi, don Luis Contreras López y don Felipe Sánchez Navarro. Concediendo la cruz laureada de San Fernando a los alféreces de Infantería, fallecidos, don Antonio García de la Serrana y don Luis Cué Vidafia. Designando al coronel de Infantería don Braulio Ordóñez para el mando del regimiento de Gerona.

DESTINOS.—En Infantería: teniente coronel don Isaac Villar Moreno, ascendido del regimiento Bailén, a disponible en esta región. Comandantes, don Manuel Gil Rivera de los Somatenes de la sexta región al regimiento Bailén, y don José Bayón Etchegoyen, disponible en la cuarta región a la Caja de Miranda de Ebro. Capitanes: don Maximiliano Biardeaux Armendariz, disponible en esta región, al batallón de montaña de Ibiza; don Julio López Guasela, de la Zona de reclutamiento de Huesca, al regimiento Bailén, y don Rafael Guadalfajara Castro, del de Bailén al de Ceuta. Teniente, don Ernesto Aranzabe Sáenz, de las Intervenciones militares de Melilla, al regimiento de Castellano. Suboficiales, don Eduardo Tarazona Cerdán, del regimiento Príncipe al de América; don Luis Coca Pérez de Viñaspre, del batallón de montaña de Estella, al regimiento Cuenca 27 (Vitoria). Sargentos: al regimiento de América, José Gurrucharri Mendiola, del de Asia; Antonio García Márquez del de Lealtad y Eduardo Castaño Mielgo del de Badajoz; al de Bailén, Félix Moreno Mangado, del de Cuenca; al de Cuenca, Ignacio Arrodón Moreno, ascendido del de Constitución; al de Lealtad, Senen de Luna Osorio y Ladrón de Guevara, del de América; al de la Corona, Ramón Valcárcel Expósito, del batallón de Montaña de Ibiza; al batallón de montaña de Estella, Urbano Manero Navarro, ascendido del de Constitución. También se publican los destinos de jefes y oficiales de Artillería, que fueron anunciados a concurso.

Los kilómetros de vía férrea en España

Por ser de alguna actualidad, reproducimos los datos que se han publicado acerca de la red ferroviaria española. En el último año aquella alcanzaba la cifra de 16.725 kilómetros de líneas, repartidos en la forma siguiente: Vía normal: Caminos de Hierro del Norte, 3.657 kilómetros; Madrid a Zaragoza y Alicante, 3.670; Ferrocarriles Andaluces, 1.620; Ferrocarril del Oeste, 1.587; Santander - Mediterráneo, 322; Ferrocarril Central de Aragón, 299; Zafra-Huelva, 179; Lorca-Baza, 168; Ferrocarriles del Estado, 100, y todas las demás Compañías, 506 kilómetros (total, 12.117 kilómetros de vía normal). Vía estrecha: Ferrocarril de la Robla, 312 kilómetros; Ferrocarriles de Mallorca, 213; Penarroya-Puertollano, 188; Castilla, 185; Santander-Bilbao, 173; Ferrocarriles Vascongados, 153; Ferrocarriles Catalanes, 152; Cala-San Juan de Aezola, 145; Utrillas, 127; Ferrocarriles Económicos de Asturias, 115; Madrid-Aragón, 110; Ferrocarril del Cantábrico, 109; Ferrocarriles Suburbanos de Málaga, 107; Villena-Alcoy-Yecla, 103; Ferrocarriles del Estado, 173; todas las demás Compañías, 2.235 kilómetros. (Total, 4.608 kilómetros de vía estrecha).

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33. En venta varias casas y solares en distintas direcciones; algunos con cimientos. Se dispone de dinero sobre hipotecas por cualquier cantidad.

Pastillas MERINO

QUITAN LA TODOS LOS ANOS SURGEN NUEVOS MEDICAMENTOS QUE DIGEN CURAN LA LAS RECOMIENDAN LOS MEDICOS, LLEVAN EL AVAL DE UN PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA, UNA PESETA TUBO Conocidas desde 1827 y ya más superadas. Fabricadas sólo con productos de rivados de los vegetales. PRESTIGIO DE LA MEDICINA ESPAÑOLA, UNA PESETA TUBO

FOLLEIN DE «LA RIOJA» 173

El hombre de las figuras de cera

Por XAVIER DE MONTEPIN. Propiedad de la Casa Sopena

—Y en el fondo esos subterráneos?... —Un teatro... —La entrada secreta, ¿está próxima al sitio donde nos hallamos? —No. —¿Dónde está? —Al otro lado de esta llanura. —¿La ve usted? —La veo. —¡Llévenos allí! Blanca se levantó. Era la primera vez que la joven andaba en completo estado de somnambulismo ante Fritz Horner y Rodille. Los dos la miraban con la mayor curiosidad y el más vivo interés. Blanca andaba con paso lento, regular, que no era su paso habitual, y que recordaba el de un autómata que obedeciera al impulso de resortes hábilmente combinados. Sus cerrados párpados no le impedían avanzar con tanta seguridad como hubiera podido hacerlo despierta y con los ojos abiertos. Cuando un obstáculo inaccesible obstaculizaba su paso, Blanca lo sorteaba sin detenerse. Si, por el contrario, trataba de una mata espesa o de un ruinoso arroyo cubierto de hiedra, atra-

vesaba la breña con resolución y escalaba las amontonadas piedras. Rodille y Fritz Horner, que la seguían paso a paso, no tenían el pie más seguro ni la vista más precisa. De este modo atravesaron la llanura y llegaron a la entrada de una torre cuadrada, cuyas cuatro paredes manteníanse aun en pie hasta la mitad de su primitiva altura. En este sitio, una vegetación más espesa y vigorosa que en el resto de las ruinas ocultaba la entrada. Blanca apartó las espinosas ramas, sin que sus delicadas manos parecieran sentir los arañazos, entró en la torre, y la verde cortina armada de mil acerados pinchos se cerró tras de ella. Rodille y el magnetizador quisieron pasar igualmente como la joven acaba de hacer, y lo lograron, pero arañándose la cara y las manos hasta hacerse sangre. Cuando se reunieron con Blanca, ésta estaba inmóvil al borde de un pozo, cuyo boca encontrábase al nivel del suelo y en el centro de la torre. Un paso más y la joven se hubiera precipitado en el abismo. —¡Aquí es! —dijo con voz sorda. Rodille se inclinó, cogió una piedra y la dejó caer. Al cabo de unos segundos oyó el ruido de la piedra al caer en el agua en el fondo del abismo, pero un ruido débil, velado, penas perceptible. XXX Los tres hombres se miraron en que les fuera dable disimular su inquietud. —¡Diable!... ¡Diable! —murmuró Rodille. — ¡He aquí un agujero de una profundidad extraordinaria, por qué deduzco. —¿De qué se explica—respondió el doc-

tor Horner.—Este pozo seguramente ha sido abierto en la roca, y nos hallamos a gran altura sobre el nivel del mar. —¿Es posible ocultar un tesoro en el fondo de este insondable abismo...? La somnábula debe haberse equivocado, seguramente. —Ahora mismo lo sabremos—replicó el magnetizador. Y, volviéndose hacia la joven, le preguntó: —¿Porque nos trae usted al borde de este pozo? —¿Porque el pasadizo secreto que buscan ustedes no tiene otra entrada. —¿No será usted víctima de algún error en este momento? —Ya sabe usted que no puedo cometer error alguno hallándose mi alma separada de mi cuerpo. —Pero... ¿y el modo de penetrar en semejante precipicio?... ¡Veinte escalas, una tras otra, no llegarían al fondo! —La escalas son inútiles. —Sin embargo, es preciso bajar. —Sí. —¿De qué modo? —Inclinarse y fijarse. Fritz Horner se inclinó sobre la boca del pozo y se sintió dominado por el vértigo. —No veo más que tinieblas—dijo. —Pues bien—replicó la somnábula,—yo, para quien las tinieblas no existen, veo abrazaderas de hierro, escalonadas de trazo en trazo, y destinadas a apoyar los pies y a cogerse las manos de los que tengan el valor de afrontar el abismo. Fritz Horner, frunció el entrecejo. —Este camino es muy peligroso—murmuró.

—Muy peligroso!—respondió Blanca;—pues no hay otro. —¿Es preciso llegar al fondo del pozo? —No; a veinte pies de profundidad empieza la galería que conduce a los subterráneos. —¿Es usted capaz de pasar adelante y enseñarnos el camino? —Sí. —¡Véamoslo! Apenas el magnetizador había dado esta orden, cuando Blanca se abalanzó hacia la boca del pozo, y agarrando con la mano derecha un objeto invisible deslizóse por la anchurosa y obscura cavidad, desapareciendo en seguida. —Es preciso seguirla—dijo Rodille. —Sin duda—replicó Fritz Horner;—pero la obscuridad que nos envuelve centuplica las dificultades que existen para hacerlo. Sería lo mismo que enviar ciegos a la descubierta. —He previsto el caso; aquí hay luz. Rodille sacó del bolsillo un eslabón y varias cerillas de cera amarilla y encendió dos de éstas, de las cuales entregó una al magnetizador, quedándose él con la otra. —Intentemos la aventura—dijo en seguida. Y habiendo reconocido la situación de la primera abrazadera de hierro, de que la somnábula había hablado, se cogió a ella y descendió rápidamente, gracias a los escalones, tan sólidos y más juntos que los de una escalera. —Ya estoy—dijo al cabo de algunos segundos,—y le aseguro que sin gran trabajo.

El doctor Horner, animado por este ejemplo, se decidió a intentar la empresa, y bien pronto se reunió con Rodille y Blanca, a la entrada de una galería que se abría a uno de los lados del muro y que parecía prolongarse a gran distancia bajo tierra. —En suma—dijo entonces,—la cosa no es tan ardua como parece, y con razón ha podido decir uno de nuestros poetas: ¡De lejos parece algo y de cerca no es nada! —No hay más que agarrarse bien con las manos, apoyarse firmemente con los pies y alejar de sí el miedo al vértigo—repuso Rodille.— Ahora que ya conozco el camino, lo recorreré con los ojos cerrados. —Sin embargo, la subida será penosa cuando la hagamos cargados de oro. —¡Bah! ¡No tema usted! Cuanto más pesada sea la carga, más animado me encontraré. Y ya verá cómo la misma causa le produce el mismo efecto. Fritz Horner hizo un gesto que significaba: «¡A fe mía, es muy posible! Después, dirigiéndose a la joven, que permanecía inmóvil, con los ojos cerrados, semejante a una estatua de mármol blanco envuelta en negro manto, le dijo con voz imperativa. —¡Güenos! Blanca comenzó otra vez su marcha lenta y automática, penetrando en las profundidades de la galería. El paso de los dos hombres y el de la joven, aunque leve, retembaba con extraña sonoridad en la baja bóveda, de donde, de tanto en tanto, caían gotas de agua. Un fibro y pesado aire azotaba el rostro de los nocturnos visitantes. Algunos mur-

ciélagos, sorprendidos en un lugar ellos creían inviolable, describían rápidos círculos alrededor de las cerillas, cuya luz, que les cegaba, a cada instante amenazaban apagar. Después de haber corrido en línea recta una distancia de unos cien pies, la galería formaba un recodo brusco, y volvía en seguida hacia la izquierda. En vez de deslizarse por esta nueva bóveda se detuvo, y apoyando un dedo en la muralla de la derecha, dijo: —Este es el camino. —¿Hay que derribar el muro? —preguntó el magnetizador. —Sí. —¿Qué encontraremos detrás? —El camino para llegar al tesoro que buscan ustedes. —¿Y cuántas paredes hay entre el tesoro y nosotros? —Cinco—dijo Blanca después de un corto silencio. Fritz Horner se volvió a su asociado. —¿Comenzamos la obra esta misma noche? —Sin duda alguna. ¿Por qué hemos de perder un tiempo tan precioso? ¡Esos obstáculos materiales que nos separan de los codiciados millones me irritan de un modo extraordinario! ¡Tengo unos deseos de revolverlos con las manos, de pisarlos! —No tenemos aquí las herramientas necesarias... —Las tendremos antes de cinco minutos. —¿Dónde están? —Muy cerca; bajo un zarcal, en las ruinas, donde he tenido la previsión de ocultarlas. Espéreme aquí, compañero, voy en busca de ellas. —¿Podrá usted solo? —Perfectamente; porque, como yo pienso en todo, para poderme mover li-

SECCION DE NAJERA

AZOFRA, 25

El domingo, día 22 del corriente, celebraron su primera comunión 18 niños y niñas. La función fué solemnisima en la parroquia de Nuestra Señora de los Angeles, acompañados los niños y niñas de la escuela, completando el número de 108, siendo presididos los actos por nuestro querido cura párroco don Nicolás Chinchero. Un grupo de bellas jóvenes dirigidas por la simpática señorita Anastasia Chinchero, canto muy afinadamente y asistieron a los actos los señores maestros don Esteban Garrido y su esposa, maestra de niñas, doña Visitación Ontoria y el señor alcalde don Juan Pérez Sáenz con todo el Ayuntamiento en Corporación, y un gran número de feligreses. Entre los niños de la primera comunión se encontraba la hija del señor médico titular, don José Castilla de la Barga.

DEL AYUNTAMIENTO.— El lunes, día 23, se reunió en la Casa Consistorial las fuerzas vivas de esta villa, por ver la forma de constituir un Ayuntamiento plenamente administrativo, de cuya gestión esperamos resultado satisfactorio, siempre dejando las partes políticas que antes veníamos padeciendo.

A CASAR TOCAN.— El día 24 del presente se celebró el enlace matrimonial de Epifania Marín con el simpático joven Anastasio Glera, en la que fueron padrinos Consuelo Cantena, sobrina de la novia y el joven Salvador Glera hermano del novio.

El día 28 de marzo se celebrará la boda de la simpática joven Jacinta Navarro con el joven Fortunato Glera, en la que serán padrinos doña María Arciniega Gutiérrez y el joven Gonzalo Glera. Les deseamos la más cordial enhorabuena.

VIAJERO DISTINGUIDO.— Procedente de Madrid llegó el hijo de esta villa, R. P. Gregorio Pérez, de la orden Franciscana, para celebrar el cabo de año de su finada madre (q. e. p. d.) doña Elena Sáenz Marín. Aprovechando este viaje, celebró el enlace matrimonial de su hermano menor don Felipe Pérez, con la señorita de Torrecilla sobre Alesanco Asunción Martínez, que tendrán lugar en la presente semana.

ONOMASTICA.— El día 23 del corriente celebró su fiesta onomástica el médico titular de esta villa don José Castilla de la Barga, invitando espléndidamente a sus amigos. Los deseamos que le celebre muchos años.

TORMENTA.— El día 23 del corriente se presentó una aparatosa tormenta, cayendo gran cantidad de agua.—Gardó Pérez.

BAÑOS DE RÍO TOBIA, 26

Nuestro buen amigo don José Martínez, acreditado fabricante de embudinos, invitó el día de su santo a varios familiares y amigos llegados de Bilbao, Vitoria y Logroño, haciendo los honores su arrogante esposa doña Julia Somalo e hijas Margarita y Catalina. Que repita la fiesta por muchos años, en compañía de toda su familia.

Las fuerzas vivas de la localidad, con objeto de evitar la lucha electoral, que sólo rencillas dejan entre los vecinos, parece quieren reunirse, al objeto de ver de llegar a un acuerdo, para el nombramiento de los que han de regir los destinos de este pueblo.

DE CAMEROS

TORRE, 25

MEJORAS.— Por noticias particulares nos hemos enterado de que a fines del próximo mes de abril se va a proceder al trazado de la carretera que une a este pueblo con la de Laguna y cuyas obras empezarán a la mayor brevedad.

Don Manuel Vallejo, industrial molinero de San Roman y propietario de la fábrica de luz eléctrica que suministra dicho fluido a dicha localidad y pueblos limítrofes, tiene proyectado favorecernos con dicho servicio, lo que le agradeceremos lo haga tan pronto como le sea posible.

NATALICIO.— Ha visto aumentada su familia con una hermosa niña nuestro buen amigo don Jerónimo Muñoz. Se le proponen el nombre de María Adoración.

AMONESTACION.— Se han producido las primeras indicaciones del tifus en la señora María Lera del Puyo y la simpaticísima y virtuosa señorita Felipa Olmos Ruiz, hijas de los acomodados labradores y ganaderos de esta ciudad don Juan y don Gregorio. Sus muchas amadas fueron invitadas galantemente. También suenan los nombres de otras cinco parejas que están desearando ver consagradas sus uniones.

CORTA.— Se está terminando las faenas de la corta de leña que, amablemente concede la Jefatura de Montes de la provincia al vecindario.

SIEMBRA.— Se está procediendo, aunque con lentitud, a causa de la humedad de la tierra, por las actuales lluvias, a la siembra de los llamados tardos.

BODA.— En el cercano pueblo de Rabanera, el pasado día 21, a las diez de la mañana, consagraron sus amores los apuestos jóvenes Lidio Laguna y Gregoria Laya, hija de nuestro buen amigo don Lino y doña Francisca, vecinos de dicho pueblo. Entre los numerosos invitados al acto, asistieron los padres del novio don Juan y doña Blasa, vecinos de la Cuesta, Actuaron de padrinos don Ce-

sáreo, hermano del novio y la señorita Benita Martínez, de esa capital. Para asistir al acto vinieron don Isidoro Laguna, de La Cuesta; don Víctor Domínguez y señora, y Luisa Cuadra, de Laguna; don Eusebio Martínez y señora de Medrano; Melchor Marín y Buenaventura Santolaya, de El Villar de Río; Hedefonso y Fermín Navajas, de Velilla; Martín Lera, Alejandro Olmos y hermana Felipa, de Torre; y Gregoria Arribas, su hija Victoria Melo Esteban Melo y señoritas Victoria, Rufina y Pilar Laya, de Rabanera. Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de venturas y felicidades, extensivas a sus familias.— N. M.

SOTO EN CAMEROS, 25

El día 15 fué entregada en propiedad la escuela de patronato a la señorita doña Constantina Santa, natural de este pueblo, a la que deseamos la disfrute muchos años.

El lunes, 23, fuimos sorprendidos por varias tormentas con bastantes truenos. Los sembrados llevan buena marcha, tanto en planta como en color.

Se nota algún movimiento entre los dos bandos que acudiran a la próxima lucha electoral.

Se encuentra en esta localidad la señorita Aveñia Aragón, hermana de don Jacinto Aragón, ceador de Villamediana, la que pasará unos días entre sus familiares.

También hemos tenido el honor de saludar a doña Leoncádia Elías, hermana de nuestro estimado y buen amigo don Leopoldo Elías.

Estuvo bastante animado el mercado del sábado, poniéndose a la venta muchos tonos, y los precios fueron de 35 a 50 pesetas uno, y las crías grandes, de 65 a 100.—C. G.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 26

FIESTA DEL ARBOL.— Ayer se celebró la simpática Fiesta del Arbol, que se anunció con disparo de cohetes y bombas. En la Plaza formaron en dos grandes filas las niñas con su cariñosa profesora doña Margarita Balda, llevando la bandera nacional cuajada de flores naturales.

Los niños iban en otra fila paralela con su amable profesor don Sixto Maior y su bonita bandera, también con flores, entrando todos a oír la misa de las nueve celebrada por el señor cura párroco don Isidoro Aguado, y terminada la cual, rompiendo filas los niños y niñas con el señor párroco, autoridades y muchísimo público se trasladaron al barrio de Orega y en la hermosa pradera de la iglesia de San Bartolomé se celebró la Fiesta del Arbol, cantando a coro los alumnos de ambas escuelas bonitos cánticos alusivos al acto.

Habló el señor alcalde don Vicente Gómez y el señor párroco, luciendo después un ramillete de hermosas niñas y aplicados niños con sus discursos y diálogos, siendo muy felicitados, obsequiándoles después a todos con cajas de dulces, dinero y naranjas. Se les dió a todos un huevo cocido y un octavo y vino clarete. A los asistentes al acto, hombres y mujeres, entre éstas casi todas las jóvenes y señoritas de la localidad, hubo que darles también huevo, pan y vino. Felicidades a todos.—Izquierdo.

Herrero Riva y Comp.

BAÑQUEROS.— LOGROÑO. SUCURSAL EN CALAHORRA. COTIZACION DEL DIA 26.

Table with financial data: Interior 4 por 100... 65/70, Amortizable 5 por 100... 84/00, Exterior 4 por 100... 74/50, etc.

CAJA DE AHORROS. Libretos a la vista 3 anual, Id. especiales 4 id.

LABRADORES

Se venden atadoras y agavilladoras Mc. Cormick y otras marcas, en buen uso, muy baratas, procedentes de cambio por ATADORAS NUEVAS FAHR. Casa Beron, Salmerón, 40, Logroño.

Machos y mulas. Se venden en Logroño, ferial, núm. 2, y en Calahorra, Cuesta del Río, 15. Facilidades en el pago. Francisco Pascual.

Destinos públicos. Miles se cubren mensualmente con Licenciados Ejército, sin examen. Sueldos, 30 a 60 duros mes. Remitir sello 25 y 5 para informarnos a Centro Alfonso XIII, San Leonardo, 11, Madrid.

Pérdidas

—De una rueda de auto turismo, entre Miranda y Gimileo. Quién la haya recogido puede entregarla o escribir a calle Los Tres Pílares, 14, 1.º, Izqda., BILBAO, y se le gratificará. —De una cartera con 125 pesetas en billetes, así como varios documentos de interés y un décimo de lotería, extraviada de Cárdenas a Nájera. El que la haya encontrado puede entregarla en el almacén de abonos de José Domingo, en Nájera, y se le gratificará.

OPORTUNIDAD

RENAULT 6 HP., abierto, buen estado, 1.300 pesetas. OLDSMOBILE 6 cilindros, cerrado, 5 asientos, 4.000 pesetas. CAMION G. M. C., 2 tds., estado todo como nuevo, garantizado 8.500 pías. CELSO RUBIO.— LOGROÑO. Camiones G. M. C. V. REY, 11.— TELEFONO 1242

NODRIZAS

—Casada, de 28 años de edad, leche de ocho días, se ofrece para criar en su casa de Badarán. Dirigirse a Baldomero Moreno, fábrica de chorizos. —Casada, de 25 años, leche de siete meses, desea criar en su casa de Uruñuela. Informa Julián Estebas, en dicho pueblo. —Casada, de 30 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informa Severiano Alberdi, en Ausejo. —Casada, de 36 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Viana (Navarra). Informa Victoria Getge, Rabal de la Solana, en dicha ciudad. —Casada, de 26 años, primeriza, leche de doce días, desea criar en su casa. Informa el alguacil de Villamediana.

—Casada, de 28 años, se ofrece para criar en su casa de Moreda. Informa Mercado, 104, piso tercero, Logroño. —Casada, de 30 años, leche de ocho días, desea criar en su casa de Hornilla. Informa el practicante de dicho pueblo don Elías Villar Ayala. —Casada, de 30 años, leche de nueve meses, desea criar en su casa. Informa doña Pilar Fuster, Comadrona de la Beneficencia municipal, en Calahorra.

BOCOYES

de roble, transporte, envidados, los vende Antonio Landaluce, en Haro.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA.— Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Telf. 4440

Injertos y barbados

Criados en mi propiedad del término del Sotillo. Vendo en la calle del Puente de Piedra, esquina a Ruavieja. Mario Muñoz.

Almacén de Maderas Serrería Mecánica

OJEDA. Norte, 20. Telf. 4996

PISO CUARTO. Se arrienda Calle Mayor, número 49.

MOTO B. S. A. Se vende seminueva de dos 3/4 de caballo, Informan la viuda e hijos de Fermín Galilea, albardería, Mercaderes, 12, Logroño.

VENDO MAQUINAS

Una sierra cinta volantes ciegos, para el aserrado de troncos de 90 centímetros, con su carro. Una cepilladora combinada. Un torno. Transmisión, poleas y correas. Todo seminuevo. Tratar con Severiano García, en Azofra (Logroño).

ASISTENCIA. Se necesita con buenos informes, Razón, en LA RIOJA.

SIRVIENTA, de 50 años o más, se necesita para servir en Cenicero a un labrador anciano, que vive solo. Dirigirse a Lucas Vicente, en Cenicero.

VERRACO. Tiene uno de buena casta Leonardo Vicente, frente a la Cárcel, y lo ofrece a los dueños de cerdas.

NOVILLA. Se vende recién parida, con 16 litros de leche, de dos años. Tratar con Francisco Lasanta, en Villamediana.

SE VENDE RENAULT 8 HP., cerrado, 4 puertas, y una MOTOCICLETA, con o sin sidecar, baratas, a toda prueba. Informes, Bicicletas Calvo, Bretón de los Herreros, núm. 17.

CHICO de 14 a 16 años. Se necesita para librería, Razón, en LA RIOJA.

NINERA.— SE NECESITA Zurbano, 32, Cuarto piso, Izqda.

MAQUINA «ROYAL» de escribir, seminueva, se vende muy barata. ALMACEN DE CEREALES Hijos de Juan Antonio Martínez SALMERON, 40

SE CEDE UNA HABITACION con sol a señora o señorita económica. San Bartolomé, 10, piso primero.

SE ARRIENDA PISO PRIMERO. Caballería, 19.

«LA MUNDIAL» SEGUROS Delegado: LUIS URBINA Calle de Zaragoza, Castillo Dolores LOGROÑO.

PARTOS

Balajea Mustiones.—Zaragoza.— De Liciás, 4.— Teléfono 2.593.— Profesora del Hospital. Pension económica, embrazadas. Cuarto de baño.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheras, vende más barato que nadie I. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

TIENDA CON VIVIENDA se arrienda, así como gran local propio para depósito o almacén. Informes, Ruavieja, 31.

Compra y venta

de automóviles usados AGENCIA NASH, General, Zurbano, 12.

Pompas Fúnebres Pastrana

MARQUES DE SAN NICOLAS, 153 TELEFONOS 1754-1258. Servicio de féretro y coche 25 pías Gratis a los pobres

COCHE FORD

cuatro puertas, a toda prueba, se vende o se cambia por camioneta. Informes, Zurbano, 30, piso primero, Izqda.

CASAS Y PISOS

671 Travesía de Palacio vendo casa que produce 170 pesetas mensuales, en 23.000 pesetas.

Otra, en la calle Ruavieja, con bodega, se vende barata.

PISOS. Un primero en la calle del Mercado, con galería al mediodía, en el precio de 24.000 pesetas.

Otro en Vata de Rey, con ascensor en 9.000 pesetas.

Otro en la calle Mayor, al mediodía, en 9.000 pesetas. Razón, JACINTO ESCUDERO

Leña roliza de roble

Vende a 23 pías, la tonelada, en la carretera de Ortigosa, Ricardo Fraissol.

MUJER FORMAL, de 40 a 50 años, se necesita para servir a un señor de 65 años. Dirigirse a Carmelo García, en El Redal.

BI CICLETA Y GRAMOFONO

Vendo baratas. Razón, Mayor, número 47, piso tercero, dcha.

SE ARRIENDA PISO 2.º espacio y céntrico en Hermanos Moroy, 13. Informes, Zurbano, 16, planta baja. León Laguna.

MOTOCICLETA B. S. A. seminueva, vendo barata. Razón, LA RIOJA.

NINERA. Se necesita para por las tardes. Razón, en LA RIOJA.

VACA. Se vende una recién parida, con su ternero, tercer parto. Tratar con Justino Narro, en Alesanco.

NOVILLAS. Se venden dos de cuatro meses. Tratar con Fernando Palacios, en Agoncillo.

MOTOR DE ACEITES PESADOS. Por necesitar otro de más potencia, se vende uno de 12-16 caballos, dos cilindros, con seis meses de uso, por muy pocas pesetas. Hidro-Eléctrica del Cidacos, Yanguas.

AVISO A LOS LABRADORES

Los que hayan molido la oliva en el trujal de Montoya y Moderno y tengan alguna piel en su casa, pueden devolverla a casa de Venancio Marín, plaza del Mercado, núm. 23.

MOSTRADOR DE MADERA nuevo. Se vende barato. Informes, en Herreras, 8, piso primero.

ALMONEDA. Se venden los muebles de una casa y varias librerías, por ausencia. Canalejas, 5, 1.º, iz. De 3 a 7.

ABONOS. Cemento marca «El Cangrejo», se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

Subasta de robles en Peñacerrada (Alava)

A las once horas del día 29 del actual se subastarán en la Casa Consistorial de este término mil robles maderables de calidad superior y servibles su totalidad para material, procedentes de los herederos del monte titulado «La Isla», el cual se halla al pie de la carretera.

Peñacerrada, 17 de marzo de 1931. El Presidente, Serapio López.

TIENDA Y PISO. Alquilo en Marqués de San Nicolás, 98. Tratar, General Espartero, 4, piso primero.

Tomo en arriendo

huerta con vivienda o a medias, o administración explotación agrícola de regadío o secano. Informes, en LA RIOJA.

SE CEDEN A PONER A MEDIAS Y SE VENDEN: 113.000 Estacas de Lot. 130.000 Estaquillas. 12.000 Estacas de Riparía 3.309. 15.000 Estaquillas. Para tratar, con Juan O. Melón, en Alesón (Logroño).

FORJADOR, CIPRIANO MIRANDA Vata de Rey, 8, 3.º, Logroño

SE VENDEN HERRADURAS DE VARIOS TAMAÑOS.

MORCILLAS CULARES y de todas clases, para morcillas y salchichón. Hermanos Moroy, 16, callejería.

CASA. Se vende en la transversal de la carretera de Zaragoza, junto a la Panadería «La Madrileña», recién terminada, Corsta de nueve viviendas y una gran planta baja; construcción inmejorable en hormigón armado. Precio ciento cuarenta mil pesetas. Informes, su propietario.

SE VENDE UNA CARBONERA EN EL MONTE CIDAMON

Informa José García, en San Torcuato.

SE VENDE UN OLIVAR en el término de Valderrúa, y una PIEZA en el término de Cascajos. Dirigirse a Manuel Cabos, Parados del Norte.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo. Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

GRANDES SECCIONES A 0'05. Bateria de cocina, cristalería, vajillas, regalos de todas clases y siempre novedades extranjeras.

La Cocina Alemana

MARQUES DE VALLEJO, 6

Almacén de cementos

EL QUE MAS BARATO VENDE [No confundirse!] LADISLAO MORENO, en NAJERA.

SE VENDE EN CALAHORRA la casa núm. 28 de la calle Mayor. Informa su dueño, en la misma casa.

VACA. Se vende de clase fina, con abundante leche. Para tratar, con Angel Malo, en Galilea.

VACAS. Se venden 3 recién paridas, con sus terneros, juntas o separadas. Tratar con Santiago Ruiz, en Albelada de Iregua.

COMPRO MAQUINARIA DE CARPINTERIA en buen uso. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ DE CAMISERA. Se necesita. Ganará desde el primer día. Vara de Rey, 38, cuarto izqd.

PELUQUEROS. Se necesita un socio o un oficial de primera en casa de Ruiz, Cervantes, núm. 15, Logroño.

TORMANTOS (LOGROÑO). Vacantes las plazas titulares de inspector de carnes, Higiene y Sanidad Pecuarias de este partido, constituido con la inmediata villa de Leiva, distante por buena carretera kilómetro y medio, con el haber anual de 1.400 pesetas, se anuncia a concurso para su provisión en propiedad.

Los aspirantes dirigirán sus instancias en forma documentada, a esta Alcaldía, dentro del plazo de 30 días.

El agenciado, que ha de residir en esta villa, podrá contratar libremente la igualdad por asistencia facultativa y heraje de 222 caballerías mayores con sus respectivos dueños.

Tormantos, 22 de marzo de 1931. El Alcalde, Feliciano Manero.

POR REFORMA se vende una piana-piano eléctrica, hermosa, un mostrador y mesas de mármol. Razón, Bar Montaña, en Miranda de Ebro.

MULAS

Buenas y trabajadoras, se venden 4. Román Benés, en Casas Blancas (San Torcuato).

PARTOS

D.º SATURNINA S. ORIO Profesora de la Beneficencia Municipal. Pension para embarazadas, carretera del Cristo, n.º 31, 2.º. Teléfono 1346

ESCRIBIENTE. Conociendo bien la contabilidad con práctica y bien impuesto en la correspondencia, se precisa. Informarán en la Administración de este periódico. No se contesta por carta.

PROFESORA CORTE DE PARIS Sistema de las grandes Academias de París. En esta Casa aprenden las señoritas a cortar, coser y probar toda clase de prendas en fantasía y sastrería. Se confeccionan toda clase de prendas de fantasía. San Juan, 20, piso tercero, Logroño.

COMPRO PISO

CON SOL AL MEDIODIA. Escribir a LA RIOJA, letra A.

AYUNTAMIENTO DE MIRANDA DE EBRO. El día 14 de abril próximo vendido, y hora de las doce de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial la subasta para el suministro y colocación de baldosa hidráulica en el nuevo afirmado de las aceras de la Avenida de Tiburcio Arbizar.

El pliego de condiciones, presupuesto y demás antecedentes, se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de oficina y días laborables, de 10 a 12 de la mañana.

Miranda de Ebro, 24 de marzo de 1931.— El alcalde en funciones, Miguel G. Cadiñanos.

GARBANZOS DE LA PRIMERA FLOR

NUEVOS: GARANTIZADA SU COCION EN HORA Y MEDIA. De esta verdad son testigos los consumidores, tanto en seco como a mojado.

SOLO SE VENDEN EN «LA ESCOCESA», TIENDA DE BACALAO MERCADO, 13.

Huevos de Enciso, del día, a 2'25 docena

YESO

DE CALIDAD INSUPERABLE. Venta permanente en Islalana, precios reducidos.

TRASPASO DE BARBERIA. Urge por tener el dueño otro negocio. Buena clientela. Informa Bernardo González, en Miranda de Ebro.

LEÑA DE HAYA en trozos para cocinas económicas. Se vende. Fábrica de escobas, Carretera de Fontanillas.

POR ENFERMEDAD DE SU DUEÑO se vende un camión seminuevo, LO-1140, que sirve para omnibus. Para tratar, con Marino de Torre, en Tudelilla. No se contesta por carta.

SE VENDEN HUEVOS propios para incubar de raza Legor blanca, Rhode island roja, Castellana negra y Plymouth a 6 pías, docena. Vaquería de Amador Ruiz, Murrieta, letra E.

LOCALES. Se arriendan dos: uno en la calle Herreras y otro en la Mayor. Razón, Herreras, 51, segundo.

GARAGE. Se alquila en casa moderna, en 30 PESETAS. Avenida de Colón, letra T.

LECHE DE VACA. Se vende a 0'45 pías. litro, de 8 a 9 de la mañana y de 8 a 9 de la noche, en la esquina de la Librería Moderna, frente a la Pescadería «La Concha» de San Sebastián.

SE VENDE UNA MULA a toda prueba, cerrada, por quitarse su dueño, una viuda, de la labranza. Para tratar, con Rufina Cerróla, en Medrano.

MARTILLADOR DE HERRADURAS. Bien impuesto en el oficio, trabajará el jornal o a destajo. Indist. presentarse sin buenas referencias. Lo necesita Inocencio Argáiz, en Calahorra.

PISO. Con orientación al Mediodía, se arrienda en la calle del Mercado, núm. 4. Informan en Once de Junio, núm. 17, piso tercero, Izqda.

Leña de haya y roble

Vendemos leña de ambas clases, en trozos manuales, que no exceden de un metro de largo, para panaderías e industrias, y también cortada expresamente para cocinas y calefacción. Dirigirse a HIJOS DE VICTORIANO ECHAVARRI, Olazagutia (Navarra).

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16

Recriadores

En la Clínica veterinaria de Murillo de Río Leza, don Manuel Ruiz Larrieta, se hacen toda clase de operaciones. Especialidad en castraciones por varios procedimientos.

SIMIENTES en clases superiores, de Alfalfa, Trébol y Romolacha de buena germinación, tamaño grande. Podéis hacer vuestras compras en el almacén de sacos vacíos de Julián Larra, Salmerón, 9, y os convenceréis. [NO CONFUNDIRSE!]

SE AFILAN toda clase de cortes con piedra de agua y se empalman y añalan sierras de cualquier clase, serruchos tronadores. Jacinto Algárate, Rodríguez Paterna, núm. 19.

BEATRIZ AISA, profesora de la Maternidad, por oposición. Marqués de San Nicolás, 47, 1.º.

AVISO

Agua Riva los Baños (Torrecilla). Se ha trasladado el depósito y venta de ella al almacén de Victor Onate, en la calle Vara de Rey, número 107. Teléfono 1032.

ECOS DE CALAHORRA

26 de marzo

PESAME.—Enterados de la inmensa pena que pesa en nuestro querido amigo y compañero Miguel...

ANGELITO AL CIELO.—Nuestros buenos amigos don Jesús Sáenz y señora, pasan por el dolorosísimo trance de haber visto morir a su mismo hijo Jesús...

PRIMERA COMUNION.—Coincidiendo ayer con la fiesta onomástica de doña Anunciación Beamont...

DE AYER.—Aun cuando la festividad de la Anunciación figura entre otras suprimidas para los efectos de trabajo...

Aquellos, muy animados en todo momento y los cines sobre todo en la sesión Vermonth...

DEL INSTITUTO.—Durante el próximo abril, y de diez a doce de la mañana de los días laborables...

VIAJEROS.—Ayer estuvo en esta ciudad el señor coronel de la Guardia civil de este Tercio...

ENCISO, 26

Sección de Arnedo

ARNEDO, 25.

CONTINUACION DE LA VISITA PASTORAL.—Procedente de los pueblos de este arciprestazgo, llegó anoche a esta ciudad...

Las once, en la misma parroquia, ha confirmado a 37 niños y niñas, siendo apadrinados por los maestros nacionales...

El resto del día lo ha empleado en visitar la repetida parroquia de los Santos, la iglesia de Santa Eulalia...

CINES.—En el teatro Cervantes, además de la película cómica 'Un viaje de placer'...

VIAJEROS.—Procedentes de Sacedón (Guadalajara) y con el fin de pasar una temporada en esta al lado de sus hijos...

EL TIEMPO.—Lo hace de verdadera primavera, presentando el campo en general un aspecto encantador.

MUERIES SENTIDISIMAS.—A los 95 años de edad ha dejado de existir el caballero, noble y caritativo don Segundo de Córdoba y García...

Tanto la conducción del cadáver como los solemnes funerales, ha sido una verdadera manifestación, pues Enciso en masa ha salido...

El cadáver fué transportado por personal de la Casa, y las cintas, por don Roberto Enciso...

Con este motivo, hemos saludado a don Arturo Fernández, de Munnilla; don Urbano Ruiz de la Torre...

También en Enciso ha sido muy sentida la muerte de la niña Mercedes Martínez Sautola...

Se ha sabido que se trata de un mozo suplementario, y que venía haciendo servicio en el tren ascendente número 1.805...

También ha acudido para hacerse cargo del herido, el médico de la Compañía que tiene su residencia en Castejón...

curquilla, y dirigiéndose directamente a la parroquia de Nuestra Señora de la Estrella...

En la Parroquia, muy Lien presentada e iluminada, dirigió su ilustrísima la palabra a los numerosos fieles que había en ella.

Al día siguiente administró la Confirmación a primera hora, y después de comer partió para Gaizano, Villar, Peral y demás pueblos...

RIOJA BAJA

RINCON DE SOTO, 25

GRAVE ACCIDENTE.—El maquinista de una máquina aislada que venía de Calahorra, al llegar al kilómetro 17...

Ha resultado ser el joven empleado de estos ferrocarriles, Abdón Díez Fabián, de 27 años de edad...

Traído a este Hospital, se le ha hecho la cura de urgencia por los médicos don Manuel San Martín, don Daniel López Oñate...

Se ha sabido que se trata de un mozo suplementario, y que venía haciendo servicio en el tren ascendente número 1.805...

También ha acudido para hacerse cargo del herido, el médico de la Compañía que tiene su residencia en Castejón...

Distrito de Logroño

CENICERO, 25.

DE ELECCIONES.—El partido republicano local y previas convocatorias al efecto, ha celebrado dos juntas generales para tratar de las elecciones municipales...

Por votación entre todos los afiliados comprendidos en el censo electoral y sin formación de candidatura alguna, siguiendo la inspiración de la mayoría en anterior Junta...

En dicha primera reunión fué también aprobado por aclamación el programa que han de realizar desde el Municipio los nuevos concejales...

Como para obtener la mayoría ha de sobrar a esta candidatura fuerza, existen medios de dar cabida a otros elementos de la izquierda...

La Directiva se congratuló de que vayan desapareciendo los motivos personales para una unión tan estrecha y sincera...

TRATADO COMERCIAL CON FRANCIA.—De gran importancia es también la tramitación de las negociaciones con Francia...

to desprovistas de la natural reciprocidad en todo trato comercial.

CINES.—En los cines continúa, con gran concurrencia, la proyección de buenos programas cinematográficos...

VIAJERO.—Ha salido a pasar las próximas fiestas de Semana Santa con su familia...

NATALICIO.—Nuestro buen amigo el farmacéutico don Valentín Bazán, ha tenido la gran alegría de recibir a su primer hijo...

LA RIOJA hace 25 años

Los mercados de cereales y leguminosas, seguían celebrándose con bastante concurrencia en la provincia...

—Fué pedida la mano de la señorita santanderina, Luisa Sáenz, para nuestro convecino, don Eliseo Jiménez...

—Falleció nuestra convecina, doña Josefa Muñoz Ordóñez, madre de don Hipólito Bergasa...

—En Calahorra, se reunieron los representantes del partido judicial, acordando protestar ante quien correspondiese...

COMPANIA NAVIERA Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina. Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO RAPIDO

Hacia el día 27 de marzo efectuará la próxima salida el buque-motor de seis mil toneladas de carga.

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno...

Este buque atracará en el muelle 'Reina Victoria' de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados...

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas a Santurce-Puerto.

También admite carga para los principales puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay...

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA FERNANDO MONEO DE LARA

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5 - Logroño

SOLAR propio para edificar, de 16 metros de frente por 28, en Avenida de Colón...

EN LA TRANSVERSAL DE LA CARRETERA DE ZARAGOZA, junto a la Panadería 'La Madrileña'...

PANADEROS

Si queréis sacar buen pan ahorrando la mitad de leña, montad un horno rectangular de esta Casa.

Aparatos para calentar hornos por medio de aceites pesados Fuel Oil, por ventilador. Se amortiza en poco tiempo.

Amasadoras y Sobadoras 'Hispania'.

Pedid catálogos y presupuestos a los constructores TOMAS SOLES y CIA., Gernona, o al representante FERMÍN MATRIAIN, San Adrián (Navarra).

SASTRAS

Preciso medio-oficials y aprendizas. Salmerón, 8, cuarto piso, primera.

BICICLETA SEMINUEVA. Se vende. Razón, Enrique Alonso, en el comercio Vda. Agapito Fernández, Haro.

MODISTAS Medio oficials y aprendizas. Se necesitan. Caballería, 17, 2.º

CABALLO pequeño, acostumbrado a todo trabajo, de seis años, muy bueno, se vende en Oyón (Alava). Pedro Fernández, en dicho pueblo.

SE VENDEN 28 OVEJAS, de ellas 13 borregas, con un primal padre. Informa Manuel Santa María, en Santa Coloma.

PLANTAS BAJAS. Se arriendan dos, propias para almacén de vinos, tiendas o cosa análoga, juntas o separadas, en General Espartero, V. Informa, Duquesa Victoria, F. 1.º, deha.

EBANISTAS. Se precisan medios oficiales en casa de Juan Garrido. Norte, 8 (Escuelas).

Maquinaria para hierro

Hornos DEMCOOR y BLAVIER, Limadoras, Taladros sensitivos y tipo Herrero, Taladros eléctricos portátiles, Sierras para metales, Curvadoras de llantas para carros, Recaladoras, etc., etc.

Maquinaria para madera

Sierras de cinta mural y de columna, Cepilladoras sencillas y combinadas, Regresadoras, Tupis y otras.

Maquinaria para panadería

Amasadoras y Cilindros. Maquinaria de toda garantía. Precios sin competencia. — Grandes existencias de todas clases de herramientas.

PEDIR OFERTAS A EL MATERIAL INDUSTRIAL, S. A.

Agencia de Logroño

General Zurbano, 14

TELEFONO 1.652.



Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor 'CRISTOBAL COLON' saldrá de Bilbao y Santander el día 18 de abril, para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor 'REINA VICTORIA EUGENIA' saldrá de Barcelona el día 5 de mayo, para BUENOS AIRES.

Salidas para RIC JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, ANTILLAS, FERNANDO POO, SAN TIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, ETC.

Agente único en la provincia: FERNANDO MONEO DE LARA.

Muro de Cervantes, núms. 3 y 5. -- Logroño

Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON ABONOS ORGANICOS DE PES-CADO 'GYPSA' (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarle.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITOS EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ-Zurbano, 16-Logroño

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES).

Advertisement for HIDRO JOVER machinery, featuring illustrations of various mechanical devices like presses and rollers.

MARRODAN Y REZOLA S. L.

Esquina de Vara de Rey -- Logroño

MAQUINARIA MODERNA PARA BODEGAS BOMBAS PARA TRASIEGOS Y ELEVACIONES DE AGUAS MOTORES DE GASOLINA Y ACEITES PESADOS

INSTALACIONES DE PANADERIAS, AMASADORAS, SOBADERAS HORNOS FIJOS Y ESPECIALIDAD EN GIRATORIOS PRESUPUESTOS GRATIS

Apartado número 2

Marca Registrada

Teléfono 1105

Para hacerse cargo de la representación de papeles heliográficos de marca universalmente reconocida, se precisa

DELINEANTE

bien relacionado con todos los centros donde se hacen planos.

OFERTAS DETALLADAS A P. 853 B. -- APARTADO 228.

BARCELONA.